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1. Hypothese:

1.0 AUFGABENSTELLUNG

1.1 KONZEPTION

Die Statistiken, die einen standig anwachsenden Ziga-

rettenkonsum ausweisen, zeigen, daB schwerwicgende

Griinde fiir das Rauchen sprechen. Die gesundheitliche

AufklMrung nennt zusHtzlich Grunde, die gegen das

Rauchen sprechen und will damit zu einer Entscheidung

uber Rauchan und Nichtrauchen motivieren.

Fallt die Aufklarung auf einen

Zeitpunkt, zu dem noch nicht begonnen wurde zu

rauchen, wird der spater erfolgende Rauchbeginn zu

einem Entscheidungsakt. Lict der Zeitpunkt der Auf-

klarung spater als der nauchbeginn, ist das Ilauchen

also schon zu einem festen Verhaltsmuster geworden,

dann soll dic Aufklarung einen naclitraglichen (,2uasi-)

Entscheidungsakt herbeifuhren. Dic Argumente, die int

Gegensatz zum Verhalten des Ranchers stehcn, sollen

zu einer Verhaltensanderung motivieren.

en.
Eine Entscheidung, die eine Verhall) sdnderung herbei-

fiilirt, wird nur dann getroffen, wenn entweder positive

und negative Alternativen einen Konf]ikt herbeifiihren,

der stark genug ist, um eine Person zur Lasung zu

motivieren oder positive, sich aher ausschlienende

Alternativen einen Konflikt herbeifiihren, der stark

genug ist, um eine Person zur L6sung zu motivieren .

 ber Art und Gewicht der Alternativen die einen

solchen Konflikt ausl5sen kannen, ist damit noch

nichts ausgesagt.

Die mit dem Verhalten. konkirrierenden Alternativen

mussen umso schwerwiegender sein, um eine Person zur

Konfliktlasting (= VerhaltcnsHnderung) zu motivieren,

je starker das Rauchen zu einem festen Verhallmsmuster

geworden ist.

Gewicht der

Alternative

-·- 7
Stadium des ]lauchverhaltens
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Damit stcht die zentrale Fragestollung dieser

Untersuchung fest:

1) Velche Griinde, die gegon das Ilauction sprechen,

sind bei wem schwerwiegend genug, um einen Kon-

flikt zu crzcugen, der die Person zu einer L6-

sung motiviert und damit eine Entscheid,ing iiber

Rauchen :ind Nichtrauchen herbeifiihrt ?

2) Welche GrUnde, dic gegen das Rauchen sprechen,

sind bei wem schwerwiegend gentle, um einen

Konflikt zu erzeugen, der die Person zu einer

Lasung motiviert und die Entscheid,ing zwischen

den Alternativen "Rauchen" und "Nichtrauchen"

zugunsten der Alternative "Nichtrawchen" herboi-

fiihrt ?

Von der gosundheitlichen Aufklarung werden in

starkcm AIRBe negative Alter·nativen iiber dic Ge-

fahren des Rauchens angeboten. Dabci stellt sich

die Frage:

3) Ist die Gefahr gron genug, um cinen auf L6sung

drangenden Konflikt zu erzeugen und ihn zugunsten
der Alternative "Nichtrauchen" zu lasen ?

Untersuchungen haben gezeigt, dan Informationen

uber Gefahren eine Entscheidung im Sinne ciner

Verhaltsanderung herbeifuhren kannen. Aus den

vorliegenden Untersuchungsergebnissen kann aber

gefolgert werden, daB Furchtappelle, die uber einen

bestimmten Furchtlevel hinausgehen - zumindest

bei bestimmten Kniegoricnvon Vpn - eine Entschei-

dung zuungunsten der Alternative "Nichtrauchen" her

0
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beifithren. Damit stellt sich die Frage:

2. Hypothese:

4) \Vie grof; milij und \vie gron darf die Gefalir sein,

damit der Konflikt zugungsten der Alternative

"Nichtrauchen" bei verschiedenen Personengruppen

gel5st wird 9

lilli liii
/Gefaliren-Spielraum
il / i /1

Daraus ergibt sich die zweite Hypothese:

Je weniger eingeiibt das Rauchverhalten ist, umso

groner ist der Spielraum der Gefahr- Alternativen,

die geeignet sind, eine Entscheidung zugunsten der

Alternative "Niclitrauclien" herbcizufiihren: desto

nicdriger liegt der Minimallevel und desto haher

liegt der Maximallevel.

Je mehr der Spielraum eingeschrankt ist, desto

wcniger Alternativen, die sich auf die ges,indheit-

lichen Gnfahren des Rauchens beziehen, haben also

die Eigenschaft, eine Entscheidung im Sinnc des

"nichtranchens" zu bewirken.

Aus dem Image des Rauchers in der Offentlichkeit,
das durch die Zigarettenwerbung reprascntiert und

weiter vertieft wird, leitet sich eine weitcrc An-

nahme ab: Rauchen ist sozial akzeptiertes Verhalten.

Raucher erfahrcn positive Sanktionen, die ilir Ver-

halten unmittelbar bestatigen und Nichtraucher er-

fahren in bestimmten Situationen negative Sanktionen,

die ihr Nichtrauchverhaltcn unmittelbar nicht be-

statigen. Im Jugendalter uberwiegen die positiven

4
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Sanktionen fur das Raucherverhalten. Daraus ergibt

sich eine weitere Fragc:

6) Welchc sozialen Sanktionon Icann man welchen Per-

sonengruppen anbieten, die einc Entscheidung fur

dic Alternative "Njchtrauchcn" unterstittzen bzw.

herbeifiihren ?

1.2 AUFGABENSTELLUNG DER UNTERSUCHUNG

Die Untersuchung orientiert sich an der oben skiz-

zierten Konzeption. Die Aufgabenstellung ist in den

beidcn ersten Fragen umrissen:

1. Wclche Griindc, die gegen das Rauchen sprechen

sind bei wem schwerwiegend genug, um eincn Kon-

flikt zu erzeugen, der die Person zu einer· LO-

sung motiviert und damit eine Entscheidung uber

Rauchen oder Niclitrauchen herbeifiihrt ?

2. Welche Grande, die gegen das Rauchen sprechen,
sind bei wem schwerwiegend genug, um einen Kon-

flikt zu erzeugen, der die Person zu einer L5-

sung motiviert und die Entscheidung zwischen den

Alternativen "Ranchen" und "Nichtrauchen" zugunsten

der Alternative "Nichtrauchen" herbeifuhrt ?

Die Klarung der iibrigen, oben angefiihrten Fragen

muf3 weiteren Untersuchungen vorbehalten bleiben.

-4-
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Dic Objekte der Fragestellung wurden folgendersqauen

angegangen:

1. Die Arg,imente sind die Griinde die anftauchen, wenn

es um das Problem des Rauchens oder Nichirauchens

geht.

2. Das Stadium des Erlernens des Itauchverhaltens ist

rekonstritierbar aus dem durchschnittlichen tag-

lichen Zigarettenverbrauch.

3. Die Personen sind Schiilerinnen und Schiiler im Alter

von 10 bis 16 Jahren.

Dic Aufgabenstellung erfuhr folgende Aufgliederung:

1. Zusammenstellung der Argumcnte

2. Beurteilung der Argumente durch die Versuchsper-
sonen

3. Pritfung der Wirksamkeit der Argumente aufgrund der

Beurteilungen durch die verschiedenen Vpn-Gruppen.

4. Intepretation der Ergcbnisse

5-
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2.0 DURCIIFUII]LUNG DER UNTi:RSUCHUNG

2.1 TESTHEFT. ARGUMENTE

Zur Freilegung der Motive, die eine Entscheidung bz:v.

Veranderung des Verhaltens provozieren k6nnen, wurde

folgenderballen vorgegangen: Aus vorhandenem Aufklarungs-

material warden Argumente, Zahlenangaben, Formtilier,ingen

Bilder und Grafiken tcils direkt, teils in verRnderter

Form libernommen. In einem Testheft wurde diesen Argu-

menten, die gegen das Rauchen sprechen, die

gleiche Anzahl von Argumenten, die f lir das Rauchen

sprechen, gegentibergestellt. Die Argumente w,irden

antithetisch zusammengestellt. Jedem Nichtraucher-Argu-
ment wurde cin Raucher-Argument entgegengestellt und

umgekehrt. Die Raucher-Argumente stammen aus dem Auf-

klarungsmaterial selbst, aus der Zigarettenwerbung,

aus schriftlichan Befragungen von Besuchergruppen

der Bundeszentrale und sind zum Teil "selbstgemacht",
d.h. Formulierung der Gedanken, die ein Raucher hat,

wenn er ein Argument gegen das Rauchen hart.

Die Nichtraucher-Argumente (gerade Zahlen) wurden nach

folgenden Gesichtspunkten gegliedert:

1. Gesundheitliche Argumente mit starkem

Furchtappell (Arg.Nr. 2

2. Gesundheitliche Argumente mit mittlerem

Furchtappell (Arg.Nr. 14

3. Gesunlheitliche Argumente mit schwachem

Furchtappell (Arg.Nr. 26 -

4. Argumente zur sozialen Belohnung des

Nichtrauchers (Arg.Nr. 44 -

12)

24)

42)

52)

t
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5. Argumente zur sozialen Hestrafting des

Rauchers ( 54

6. Argumente . zur Raucherent,v hnung (

70)

72)

Die liaucher-Argumente (ungerade Zahlen) warden ent-

sprechenden Ordnungsgesichtspunkten unterworfen:

7. Direktc Furchtabwehr

(z.B. Bagatellisierungon usw.)
8. Soziale Belohnung des Itauchers

9. Soziale Bestrafung des Niclit-

ranchers

10. Argumente zur Racherentw611n,ing

(1
( 27

( 51

(

25)

49)

- 69)
71)

Die 36 Argumente gegen das Rauchen und die 34 Argumente

fur das Rauchen wurden paarweise s kombiniert, dan

18mal ein Nichtraucher-Argument an erster Stelle steht

und 18mal ein Raucher-Argument. Die Batterie von 36

Argumentenpaaren ist zii umfangreich, um von 10 16 jKh-

rigen Schiilcrn in einer Schulstunde beurteilt zu werden.

9 Argumentenpaare ist die Anzahl, die ein 10-jbhrigor

Volksschiiler in 45 hanuten einschlienlich Anweisung bc-

arbeiten kann. Jeweils 9 Argumentenpaarc wurden in

zufalliger Reihenfolge zu Testheften zusammengcstellt.

Damit wurde der Effekt, der sich aus der Stellung der

Argumentengruppe ergeben k6nnte, ausgeschaltet.

Um einerseits quantitativ auswertbare Daten zu erhalten

und andererscits einc Ausdrucksform zu finden, die

selbst 11-jiihrige Volksschiilcr (ohne Kenntnis von Pro-

zent- und Dezimalrechnung) nicht ubcrfordert, wurde

-7
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ein Oberzeugungsspiel entwickelt. niesc Form crmaglicht

es den Vpn, 1. Zustimmung differenziert auszudrucken,

2. Argilmente, die als unfair und unsach]ich empfundon

werden, aggressiv zu heantworten (d.h. zu "bestrafen").

2.2. TESTHEFT. STATISTIK. EINSTELLUNG

Das Uberzeugungsspiel mit sciner Argumentenbeurteilung
ist hauptsachlich auf die Erfassung einer Verhaltcns-

dimension angelcgt. In ihm werden vorrangig kognitive

(verstandesmanige) Krafte angesprochen. Bei der Ein-

stellungsnessung dagegen.kommt cher die ganze Breite der

Reaktionsbereitschaft eincr Person zum Ausdruck; also

neben den kognitiven auch die emotionalen und konativen

(verhaltensmalligen) Komponcnton einer Reaktion. Da die

Einstellung zum Rauchen in ihrer Gcsanitheit nicht im

Mittelpunkt dieser Untersuchung stehen sollte, wurde fur

die Einsiellungsmessung eine verkurzte Skala von vicr

Items verwendet. Diese entstammen den zwulf Items zum

Rauchen aus der an Jugendlichen standadisierten Skala

GIII, die vom Psychologi·schen Institut der Universitat

Gicnen entwickelt worden ist. Es hat sich gezeigt, daB
r

diese vier Items die Gesawteinstcllung ziemlich genau

bezeichnen.

Im statistischen Teil wurde neben Alter, Geschlccht und

Schulart auch nach Art. und HMhe des Rauchkonsums ge-

fragt, um herauszufindon, in welchem Stadium des Er-

lernens des Rauchverhaltens sich die Vp befindet.

-8-
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2.3 DIE VERSUCHSPERSONEN

Das Jugendalter gliedert sich in Bezng auf das

Rauchen in drei rhasen ( "Jugendliche und Rauchen"

Arbeitsgemeinschait fur Wirtschafts- und Sozialfor-

schung, Heidelborg 1969):

1. In der Initialphase ( 10 - 12 Jahre) finden oft

die ersten Rauctiversuche statt, die meist einen

ausgesprochenen Ritualcharakter haben. Dabei wird

nicht der physische Lustgewinn gesucht, sondern die

Zigarctte erfiillt in dieser Zeit eine emanzipierende

und sozial verbindende Funktion.

2. Schlient sich an die ersten Rachversuche keine

Fruhgewuhnungsperiode. an, tritt haufig eine

Latenzzeit ein, in der die Mechanismen rler Initial-

phase nicht mehr wirksam sind.

3. Dic eigentliche Einstellungs- und Gewohnheitsbil-

dung findet in der Sekundarphasc (14 - 16 Jahre)
statt.

Im Zentrum der Untersuchung steht die Frage, welche

Argumente bei wem und in welchem Stadium des Erlernens

des Rauctiverhaltens in der Lage sind, so auf die

Motivationsstruktur einzuwirken, dan eine Verbinderung

der Einstcllung zum Rauchen und damit eine Entscheidung

iiber Rat-chen und Nichtrauchen herbeigefiihrt werden kann.

Da der Prozen des Erlernens im Alter von 14 bis 16 Jahre

seinen Schwerpunkt hat, bot sich zur Klarung dieser

Frage folgende Alterseinteilung an:

10 - 12 Jahre (geringe Wahrscheinlichkeit der Gewohn-

heitsbildung)
13 - 16 Jahre (hohe Wahrscheinlichkeit der Gewohnheits-

bildung).

- 10 6
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Zur Durchfuhrting der Untersuchung wurde 1.189

10-16 jiihrigen Schulerinnen und Schulern von fiinf

Gymnasien, vier licalschulen und flinf Volksschulen

in I(Uln und zwei Volksschulen in.ltheinland-Pfalz

ein Testheft vorgelegt. Aus technischen Grunden

konnte cine reprasentative Auswahl der Schillen

nicht erfolgen. Die I,age

der K6lner Schulen geht

aus dem nebenstehenden

Plan hervor.

G - Gymnasium
R - Rcalschule

V - Volksschille
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Realschule Volksschule gesamt

76 (2)
88 (2)
88 (3)
88 (2)

340 (9)

83 (6)
90 (6)

128 (6)
95 (6)

239

311

306

313

396 (24) 1.189

(11

(13
(12
(12

(48

3.1 BEWERTUNGEN DER GESAMTGRUI'PE

Zur Beurtellung-der Argumente standen 21 Zablenwerte zur

Verfugung (+ 100, + 90, .....
- 90, - 100). Flir die

10 -
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maschinelle Auszah]ung war einc Reduzierung auf

18 Werte notwendig; die Werte 90 und 100 wurden

addiert und halbiert.

Die Vpn machten von den maglichen Terton nicht

gleichmallig Gebrauch. Das folgende Schaubild zeit

lIb:ufigkeiton bei den Extremen, im mittlcren und

im neutralen Bereich.
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Der Verlauf der Haufigkeitsverteilung legt die Zu-

sammenfassung der Beurteilungen in fiinf Kategorien

nahe:

++ + 100, + 90, + 80, + 70

+ + 60, + 50, + 40, + 30

0 + 20, + lo, 0, - 10, - 20

-30, 40, - 50, 60

- 70, - 80, - 90, 100

Auf den folgenden Seiten sind die Ergebnisse der Be-

urteiltingen durch alle Vpn aufgefuhrt.
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BEIIAUPTUNG

N(2):llaucher-
bein

N(4):Lungenkrebs

Die Stellungnahmen k8nnen sich zwischen + too

(vollkommene Z,istimmung) und loo (vollkoirtmene

Ablelinting) bewegen. Die Argumente sind im Anhangr in

ihrer ausfilhrlichen Form nachzulescn. Bei der Dar-

stellung in der folgenden Tabelle sind sie nur stich-

wortartig aufgefuhrt.

(N Nichtraucher-Argument, R - Haucherargument

Stellungnahme

1(14):1(aucherku-
ston macht

Lunge kaputt

I:(9):Luftverschmut-
zung ist ge-
fahrlicher

N(28):Graue Ge-
sichtsfarbe

u. Pickel

R(35):Rauchen
schmeckt

R(55):nauchen ist

nichts fiir

Xngstliche

R(11):5-6 Zigaret-
ten sind be-
stimmt nicht
schadlich

+ 66

+ 74

+ 67

+ 16

+ 13

GEGENBEIIAUPTUNG

R(1):betrifft zu

wenige

R(3);yverdrangung)

R(5): halb so

schlimm

N(6): Unterschung:
Lingenkrebs
kommt vom

Rairchen

R(7): Jeder hat

Pickel

N(8):Langsam da-
hinsiechen

N(10):Rauchen ist
Leichtsinn
(Raucherbeid)

N(16):Stirbt 4 1/2
Jahre frUher

R(59):Fur Erfolg
mum man. ris-
kieren

Stellungnahme

+ 67

+ 84

+ 73

+ 43

N(12) :Lungenblanung + 65

38

- 13 -

12

53

45

- 18

14

0

55

+4



R(13):Gesunde dur-
fen rauchen

R<15):Lungenkrobs-
gefahr selir

gering

R(17):Ich kann ja
aufh5ren

N(18):Schwanger-
schaft

N(46):Niclitrancher
haben melir
Kondition

N(20):I:ungenzug

N(56):Raucher wir-
ken abstonend

R(37) :Schick und
lassig

N(26):Herzinfarkt

R(53):Feiglingo
drucken sich
immer

+ 85

+ 61

+ 53

+ 16

+ 75

N(30):Raucher wer-

den langsam
krank

N(44):Nichtraucher
brauchen sich
nicht zu fiirch-
ten

N(54):Raucher m5ch-
ten lieber
heute als mor-

gen aufh ren

R(29):Mit Zigaret-
ten berultigen

R(19):Man mun sich
niclit anstren-

gen

R(31):Lungenzug gc-
h6rt zum liau-
chen

R(21):Nur Ketten-
raucher

N(22):Ranchen zu

40% Mitursache
fur fruben Tod

R(23):Auch Nicht-

raucher bekom-

men Herzinfarkt

N(24):Lungenkrcbs-
bald tot

+ 70

+52

+ 56

+6

+ 35

+ 65

- 43

- 14 -

- 13 -

- 12

- 17

7

- 12

- 32

1

6

3

+ 33



N(40)111 Raucher

gegen 1 Nicht-
raucher

3(58):Rauchverbot
ware gut fur
Raucher

N(32):Scline]1 aunor
Atom

N(34):Kopfschmer-
zen

N(36):Je fruher man

anfangt desto
schadlicher

%(57):Nichtraudher
sind nicht

erwachsen

R( 39) : HB-Mannchen

N(48):Nichtrauchen
ist naturlich

N(62):Raucher rie-
chen

R(45):Rauchen ist
modern

+ 82

+ 31

+ 71

+ 50

+ 76

+ lo

+ 57

+ 23.

R(25):Statistiker
lugen

R(27):Wenn schadlich
wilrdc Staat
rauchen ver-

bieten

R(51):Karperliche
Arbeit sollen
Nichtraucher
machen

R(331:Selbstverstand-
lichkeit

+6

R(65):Erwachsene wol-
len nur bevor-

munden + 12

N(38):Nichtraucher
fiililen sich
wohlcr

N(42):Typisch Werbung

R(41):Rauchen und Er-
wachsen sin ge-
hart zusammen

R(43):Ratichen und Ge-

selligkcit

N(52) :Rauchen geh5rt
nicht zum guten
Ton

+ 61

+ 46

+ 17

+ 58

15

14 _

- 42

- 67

4

- 62

- 63

- 14



H(47):Rnucher haben
mehr Freunde

R(49):Pers6nl. Ange-
legenlicit

N(50):Rauchan ist
tcucr

R(61):Man kann
nicht ablehnen

N(64):Unsicherheit
verbcrgen
durch rauchcn

R(69):Gesellschaft-
licher Druck
fiihrt zum

Rauchan

11(71):Rancher mach-
ten aufharen,
brauchen Hilfe

+ 35

+ 79

+ 53

+ 34

+ 36

3.2 ZENTRALWERTE

N(66):Raucher riechen
aus dem Mund

N(68):Man belastigt
andere

R(67):Niclitraitcher ge-

ben Geld auch aus

N(60):Man kann sich
wehren

R(63):Werbung zeigt
Weltoffenheit

von Rauchern

N(70):Man kann ab-
lehnen

N(72):Aufh6ren ist
reine Willens-
sache

+ 21

+ 57

+ 46

Um das Datenmaterial ubersichtlich zu gestalten, wurden

flir jedes Argument die fiir die jeweilige Vpn-Gruppe
charakteristischen Zentralwerte (Median) crrechnet.

Der Zentralwert ist der liert, der eine der Grane nach

geordnete Erhebungsmasse halbiert. Die Lage des Zentral-
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wertes hangt nur von der Gr6De des mittleren Wertes

ab, wahrend das arithmetische Mittel von allen Werten

einer Reihe beeinflunt wird. Der Zentralwert reprasen-

tiert deshalb auch dann eine Reihe gut, wenn die Ver-

teilung asymmetrisch ist. Da die Argumentenbeurteilungen

n,ir in einigen Fallcn annaliernd norma] verteilt sind,
erwies sich der Zentralwert als der aussagekraftigste
Mittelwert.

Fur diese Untersuchang bedeutet das:

Ubertragt man die 5 Bcurteilungskategorien auf eine

kontinuierliche Skala, wobei eine extreme Nichtraucher-

beurtcilung (++) bei dem Wert 1,0 liegt (untere Klasson-

grenze bci 0,5 obere Klassengrenze bei 1,5), eine guto

Beurteilung (+) bei 2,0 (untere Klassengrenze bei 1,5
obere Klassengrenze bei 2,5) tisw., so liegen links und

rechts vom Zentralwert jewcils 50,0 der Bcurteilungen.

Die Berechnung der Zentralwerte wurde nach folgender

Formel durchgefuhrt:

Z=F+

F Mitte der Klasse, in der Z liegt

f - Haufigkeitsbesetzung aller h6heren Klassen

f - Haufigkeitsbesetzung der Klasse, in der Z liegt

Die Zentralwerte kunnen GraBen zwischen

z - 0,50 (extrem starke Zustimmung) und

Z 4,50 (extrcm starke Ablehnung) annehmen. Je kleiner

der Zentralwert, umso starker ist.die Zustimmting. Je

-- . .L
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grafter der Zentralwert, umso starker ist die Ablchnting.
Tatsachlich bewegen sich Cio Zentralverte zwischen

Z 0,67 (Argument Nr. 18 Teilgruppe Rancher) und

Z - 4,17 (Argument Nr. 51 Teilgruppe Realschiilcr.

In der folgenden Tabellen sind die Zentralwerte aller

Untersuchungsgruppon fur jedes Argument gesondert auf-

gefuhrt. Die Abkurzungen bedeuten:

Sch Schuler, Gesamtgruppe

  Madchen
O+ - Jungen

11 - 10 bis 12jahrige

15 13 bis 16jahrige
G - Gymnasiastcn

Re Realschuler

V - Volksschuler

NR Nichtraucher

R .
- Raucher

17 -

.
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+
Sch 0 11 G Ile V RArg.

Nr.

6

7

8

9

1o

11

12

13

14

15

16·

17

18

19

2o

21

22

23

24

25

26

27

28

29

3o

31

32

33

34

35

1 3,56
2 1,18

3 3,40
4 1,02

5 2,87

1,17

2,66
0,83

2,19

1,04

2;42

1,20

2,75

1,17

2,84

1,65

2,63

0,80

2,37

1,46
1,80

1,20

2,66
1,84

3,26
1,00

2,28

2,24

2,74

1,11

3,15

1,09

2,59

1,50

2,50

3,50

1,22

3,11

1,06

2,77

O,91

2,60

0,78

2,17

1,19

2,23

1,26

2,60

1,16
2,77

1,69
2,55

0,74

2,30

1,50

1,67
1,25

2,44

1,94

3,09

1,05

2,24

2,11

2,58

1,17

3,25

1,05

2,50

1,40

2,57

3,63
1,15

3,67
1,00

2,96
1,47

2,73

O,90

2,19

O,96
2,63

1,17

2,94

1,21

2,95

1,63
2,71

O,89

2,48

1,42

1,92

1,11

2,72

1,90

3,36

O,98

2,53

2,30

2,88

1,04

3,00

1,11

2,67

1,57

2,44

3,81

1,13

3,51

1,06
3,26
1,28

2,78

0,81

2,16
1,08

2,52

1,11

2,77

1,19

2,90

1,22

2,67

1,02

2,47

1,28

2,12

1,23

2,68

2,21

3,20

0,99

2,45

2,17

2,93

1,19

3,43

1,21

2,65
1,30

2,68

3,29

1,21

3,29

1,00

2,55

1,07

2,53

0,87

2,24

1,03

2,33

1,29

2,73

1,16

2,82

2,02

2,62
0,67

2,31

1,60

1,61

1,20

2,41

1,68

3,34

1,02

2,33

2,31

2,63

1,02

2,77

0,99

2,53

1,72.

2,32

36 40

1,15

3,46
1,09

2,94

1,24

2,61
0,81

2,28

1,07

2,43

1,29

2,81

1,16

2,60
1,90

2,58

O,81

2,36

1,56
1,85

1,18

2,63

1,76

3,52

1,06

2,43

2,32

2,71

1,18

3,00

1,19

2,53

1,54

2,32

3,53

1,23

3,48

0,87

2,69
O,92

2,52

O,89

2,21

1,19

2,41

1,31

2,59

1,32

2,79

1,24

2,50

0,75

2,33

1,41

1,87

1,17

2,50

2,10

3,33

O,91

2,10

2,32

3,00

1,32

3,19

O,90

2,55

1,44

2,19

3,78

1,14

3,30

1,07

2,88

1,31

3,00

0,83

2,10

O,97

2,37

1,00

2,84

1,05

3,15

1,78

2,88

0,76
2,46
1,32

1,69
1,26
2,52

2,06

2,87

1,21

2,82

2,05

.2,63
O,90

3,29

1,28

2,81

1,54

2,91

3,89

1,00

3,42

O,96

3,11

1,00

2,71

0,76
2,17

0,94

2,47

1,15

2,85

1,07

2,98

1,24

2,79

0,86

2,56

1,33

1,89

O,96

2,69
1,97

3,27

O,93

2,60

2,16

2,81

O,98

3,33

1,11

2,74

1,21

2,61

3,21

1,35

3,36

1,23

2,48

1,38

2,56
1,00

1,95

1,36
2,23

1,31

2,59
1,43

2,68
2,13

2,39

0,73

2,06
1,64
1,68
1,60

2,31

1,85

3,24

1,19

1,94

2,39

2,69

1,37

2,76
1,12

2,36
1,95

2,34

7 15 NR

- 19



- 19 -

+
Sch 0 11 G Re V RArg.

Nr.

36

37

38

39

4o

41

42

43

44

  45
46

, 47

48

49

5O

51

52

53

54

55

56

57

I
58

 ' 59

6o

61

62

63
64

65
66

67

68

69

1 70

71

72

O,98

2,62
1,29

2,31

0,87

3,76
1,59

2,16
1,46

2,79

1:28

2;40

1,36

1,80

0,91

3,83

1,32

3,37

1,39

3,58

2,17

3,74

1,89

3,26
1,35

3,17

2,04

2,82

1,44

2,27

2,71

2,55

2,08

1,82

1,56
1,76

1,35

O,93

2,55

1,33

2,26
O,93

3,55

1,50

1,78

1,53

2,80

1,28

2,37

1,39

1,56

0,85

3,72

1,21

3,31

.1,39

3,50

2,11

3,76
2,09

3,30

1,28

3,20

2,00

2,74
1,61
2,17

2,77

2,58

2,03

1,90

1,42

1,83

1,22

1,04

2,67
1,28

2,34

0,83

3,97

1,64

2,39

1,35

2,79

1,31

2,42

1,33

2,10

O,97

3,95

1,39

3,44

1,40

3,67
2,22

3,71

1,75

3,26
1,42

3,14

2,07

3,00

1,27

2,35

2,66
2,53

2,12

1,76
1,66
1,71

1;47.

O,96
2,71

O,97

2,29

O,95

3,59

1,66

2,lo

1,19

2,73

1,29

2,36

0,99

2,09

0, 8o

3,50

1,21

3,35

1,52

3,24

1,81

3,39

1,30

3,32

1,27

3,20

1,96

2,92

2,06
2,37.

2,54

2,67
1,74

1,87

1,00

2,57

1,59

2,30

0,81

3,90

1,50

2,17

1,70

2,86

1,30

2,42

1,69

1,59

1,07

4,lo

1,40

3,37

1,26
3,87

2,38

4,03

2,44

3,19

1,43

3,15

2,11

2,76
1,06

2,17

2,82

2,44

2,33

1,77

1,66 1,48
1,81 1,71

1,56 1,17

0,92

2,57

1,21

2,47

O,95

3,96
1,37

2,24

1,57
2,83

1,35

2,36
1,68

1,93

O,92

3,96

1,29

3,29

1,44

3,69

2,10

3,79

1,85

3,11

1,35

3,21

2,21

2,84

1,30

2,42

2,85

2,62
2,00

1,90

1,61

1,74

1,46

1,24

2,82

1,25

1,95

0,80

3,74

1,56

2,04

1,41

2,81

1,35

2,56

1,29

1,56
O,98

4,17

1,53

3,84

1,43

3,86
2,56
4,00

2,41

3,44

1,49

3,23

2,11

2,83

1,33

2,35

2,68

2,25

2,21

1,73

1,74

1,78

1,40

0,90

2,54

1,44

2,32

0,85

3,62
1,50

2,06

1,48

2,72

1,18

2,31

O,98

1,90

0,86

3,41

1,30

3,00

1,36
3,11

1,90

3,35

1,00

3,29

1,19

3,08

1,77

3,86
1,42

1,97

2,55

2,68

1,96
1,81

1,40

1,18
1,18

0,85

2,69

1,18

2,50

0,87

3,70

1,35

2,36

1,24

2,84

1,16
2,54

O,94

2,16
0,82

3,78

1,18

3,55

1,30

3,58

1,92

3,65

1,31

3,64
1,16
3,27

1,94

2,96
1,24

2,38

2,49

2,67

1,81

1,96
1,38

1,69

1,42

1,40

2,48

1,45
1,84

0,88

3,91

2,00

1,87

1,81

2,72

1,43

2,19

2,15

1,31

1,11

3,91

1,51

3,10

1,59

3,58

2,45

3,87

2,66

3,07

1,62
3,to

2,18

2,67

1,48

2,00

2,90

2,37

2,61
1,57

1,69
1,57

1,43
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3.3 RANGOIZDNUNGEN

Eine liesserc Ubersicht als die oben alifgefuhrte Tabelle

der Zentralwerie gibt eine I:angordnung der Argumante.

Auf den folgenden Schaubildern sind senkrecht die

Numincrn der Argumente und waagerecht die Skala der Zen-

tralwerte cingetragen. Die Reihenfolge der Argunente

richtet sich nach der Beurteilung durch alle Vpn. Das

 Argument Nr. 18 erreicht den kleinston Zentralwcrt

( Z - 0,80) in der Heurteilung der Gesamtgruppe und  
nimmt damit in der Bewertung der Gesamtgruppe den erdlll

Platz ein. Das Argument Nr. 51 liegt wit dem gra.Aten

Zentralwert (Z - 3,83) in der Beurteilung der Gesamt-

t gruppe an letzter Stelle.

Die Werte der Beurteilungen durch die Gesanitgruppe ist

auf allen Schaubildern cingezeichnet; zusatz]ich sind

die Beurteilunge  durch die jeweiligc·Teilgruppen einge-

tragen.

Aus den Darstellungen geht hervor, an welcher Stelle ein

Argument i,1 der Gesamtbeurteilung liegt, und welche Ar

gumente bei den Teilgruppen abweichende Beurteilungen

erfahren.

Die einander zur Gesamtgruppe erganzenden Teilgruppen

sind jeweils in einem Schaubild zusammengefant.

Schaubild 1

Schanbild 2

Schaubila 3

Schauhild 4

Madchen/ Jungen

10 bis 12jlihrige - 13-bis 16jahrige
Gymnasiasten-Itealschiiler-Volksschuler

Nichtraucher-Raucher

.$

/

- 21



ilt 40

12 -

g-
48-1
$01-

36 -

26-*

9-r

10 --

33 T.

6-
/4 1

43  -
42.4

46-

J14
314-
b1-

,

t..60-
11<  -
SY-

694
20-

4Y-
34-
70-

42-
16 -

'2'Y
&E
,-

C :06
61

71 -

2t

4q
6t

43-_

9--

66---

39
11
09

-47-
11:

3F- -

23
64 -

33
ae--
l P.

-7.- I -

--

-D

- Ii-

/\./. 3..
./%.:...-

I
:..1 -k.1.-

. ...

\.\ r

-· be A.1
!--1' ....

ie

-10. k
\* I

//i <-I

-+-4/

24

S ck a u. b ; l el.Ji
zle ht yk C We vk '

Ze/v 1
1.

O
.

01 0
1 :+

7
1 ·./... .4 --·,

. 1-12

Din A< 210,(291 mm ktm#, W ·(·

01.3-... AO AS j2 as 25-_

il 4

'ik
%.

*

\.\r

,\ 2

"'h
,

\
f .

4

t< ..:,4
-0

.
-

e

X,

A. i
j

\
r

/

h
\

4 ',
...

¥\3
A

1,

li

4. 'i
f ..2 /

1.

'K A.

-r- ...'.  1

\
< 4-;--

./

4 --X.
#

64 .

<-

4 --*,

\
¥ -

"\
I. --

W. h.

-1 -----*...

1 \
*

'

.--*r--
t

---I --'- -*i
-1-

-

56
-Xii- L

2Z

-4 .. .. :

.r'. ....:.r i.-
.< 7.....

1- \• ''4

-1.- f.. t, 4  3
--

66 K .,

13 · -
_L- 1-1-- L 1 ·fi

-

1.--·*
0



J# 3 J- 3.9 2 3- 4, D

*·24 AN X

143-
-63
IL- 6

.  .t# +

13( '

-L u
,

- 2.1- :
1/ .- L

..:. . t.-4
t i

-.59
E

-3-3 ....4- --

.'i

I.

4 .4 ...

6

t t.

1 4

SJI
\ 1

4-, 6
4, * .-

-2 -./
\

5/ .'. A-

-4 ---.------,----

--.- -

--t--
t

--+I.i-

1
--. ---T-*- -· ·--i-··- --7

-1·-

..3.'. .l=

-L-

i.

-·4-·
I
-

t-_ 1.· j



.- i..-'. ...-*.--

0.5- Ae 6.61 4.U b.3 1.0 A j- 9J

T

48.L A
'

 

i

/-

40 4 5 6 k ci.,i 62 let
'

li-
-

36- \ 2 e 42,42 ivei·k.
-

4-
1

4- '. - , .ic tv i
\

10 .\ --

32-
A> .....

/) :
e

:·. AA
35-··· i - X- -- w .. - /f 3-L- :-

6-
\1

<.
I. i\,

'4 - ,.

2-
/, i
# i.

12 - . '':
22-

46-..-·
*

3/- ..--i
-.

&2,- ...... -,
-I.-

+2-
..60-..... ... . ft£4 jr.-f.- . ..

4/- I

51 ...
j. -24 k  -7..

lilI--

69- -*

5--·
f

44- ..

'.-

<.-C:k\
34- -·- I ..

I
*

70- 4. 4

42-:.-- M----

-V'
-

16 - I
--

4

71
-I..

21 i --e

49
/

..4.- - -7-*---

69. *,r .-S..!
.-.

2,-- - --4.
-

·- I.---.-.M..
3-&- .-

4-
.

-

.

-k r,-0- -*

62-t- ...
:-

-- . -..-4..Te......
68- *i

43··- 3;.
-*

€6 <1 .:A
9--

- 
..1-. rv - 1

/
28 & I. ix

.\.

66- 4.7: 7
34 -

it--
2*

4 '-7
4 :

-4 41.- -.-* f .

/

It f., I.
36  -

23 K ·

6, ,,
.*.

33

3; ... JL-- ..
, }

1i·
P- i.. C:  

'....... .1.-
.-

66 -->- -

0 ... - -
!-- ---2 LJ.

-...

  Din A 4 210%2,7 mm Mytm#.r·Min ,· ,



24 1 J- 3.0 35, 4o
E- . i.-

.

-r 24 X.: . -:e
.

+ 45-
1- 6.3 . X\--

-
.

'.

. ..4 - ,-
I.

\

,
3<

;
A..

/

6I -

gr:.. ,
.

i
1

679 14
..

53 1

3 1 \...:
--I

/8, f k.-. . ==.-
'

1
i··-·,7·* .... .,

5,1. ... 1.- 1 41.-I :2
1 . -*.I-

pk

4i ./ *S
C..\

Sl J -- -2'*
1

.--'... --t.--

-'-.-r ··-7/---

-t-

--4:·-

...1

. _L

.V--

·r--

.

3/*
.,¥-.-4 -

_1-

n .



0 5 4.0 & 1- 2.0 14.4- 3.0
3·S 40

1
4&. *. I

-<

2-
. *A

40 5 6 1  d u. 6; lel w
-

*D- ..4..

36 2 -' Ze;,1, l wiyft

26-7
1 \

4.
p- 2

9 - --:- ircA....
1 1

32  - \*-
.

30=.- '.4 2. ... 2.:.. .
lum-.1 .

5 \
6- ' 9

\ 6.---9 r)
49-- - ¥ --3

/l
L-

l.

Aa,-
\. 4 f

-*

I
'k.--

22- --X
...

46 9- t
\.

ZE- * K

62-
1
.-

72 -

.
60_ %/. 1--.

41-
t

6 :4,··
--1

69-.-'.
--1-

---I-.>  * k.. -.

6¥- ;
9

40---.- \.
.C -9.--

i
49- . ..C -1

1
3\1- t

\
„

70 >-
-

41 i . 9.
f

I6 /

.
-1-- t 4

71 *.il-. - - .

\

2I rbi \4
0...

49 - 4 -- i. -

*
6t -. . 2

.

e

..2'- ---1-

JY-I. *I. -- - ...11 .

-'

61--
.-.

v- . --*---.- - -

63- .

0-I-

42- --4.*-. 1 :-,Z -=>pv-r --

4 .... .<C. ....*...'K
9.-- - --- ** :33.0 -

--1.
PA e ....1,4.. _1...

65--_ pl. -c
/

39 L... Y....

79- i.--: 9 .
1. \1. \ 1

/

17
:

<..... --.-

I..
4t .K '. 1

ti ... rf. 1... 1..

i\'\
35. 4 7-.7.\. --

1,3
p L. 1, 1 i ·>) - ·

69- ....-4--..Tr- -r
22
39 -4.- 4-...f.1. ...... .,).... .

13/ 1. ., \0..
1 / .]---3'-- 1-2.

-%4- .-

6G 1.. //1 ../.....3*
1 ---4 .J..

13 --- .. - 1- i.

  Din A 4 210x297 mm M },:·i. W.· f,nt rr,i·· ·



A g

4 R.9
/*-

40-

JOI.-

36 -

16- -

4-

0-

U-

30 -

14 1.
3T
12,1 1

221 '

46 -+-

3/4

74-7
I W-

421
69,
64-

m-

44 +

34  ·-

4+
UL
16 -L

Lm

0417 --...-

S - -:-

u-
62-

43.._

9 ---

6$-.1 -

31
19--
2*
47-
11

3*··-

J3
6 F --

33
39 ·

I*

\
9

9

X-

X

*<5

)4./.-

X<

:X

-.

/-34 '

3:-I.-i
1 1...

W=.* r 
3'22*

:-09<

2,7-·4·
\J 1.

''.A :>.
--1 *

i. *....f
F <i --.K

\ ./.\ v
. -'.7.

f i 'f. . 1*<
6 IA

1 >k 2 1 -A

*::....=.3%.
*CA

K-- 
- X..4:i-

- X

*:
46

-.-

.  1

X1 b
.-

· ·.- IX/ I

., 0

I - .... - ... -

------.-

3-------

y

.*\- --- :*'<..4 -.-

1 - 

-K-7

-i

-44 r 

/X·
.'.

.-I

*>k -

A
%4/-...
x<--'.<7-

-t
+ ...-

'4<:J
7   <-7:·

-1 -- . ) <::. ' <-
%- I

. 5--

-1*5 -

1 ---IC

-.

-

i..

<C- - I .i. -

,-

-1
1.

-

--*/

1 1 .-,/
< 1.-. -...:.-*
*C

_1
.

-

._

3. r
.. _ - 4.1-,

i · 1 · 1

ScI.I. 'af..1'If 1

3 en Z k kl £6 e YLe

 _ '-rel"

i X- 0 - .'. Re X
.

A---1-* V i

M,t* '., W ,·,·'

0.6- 4,3 2./O 1.: 2.0
-T -- ·

>.

s6 --- --a/-- -

.
-.

12 -1
*-1--

16----

-il.--.

-T

66

-13 ... ..--

3 Din A 4 71Ux 247 mm



-- -.

1.0 2 1 30 3.4- t.* G

T29 2 Al. U 1/44
1 45. *... ...

-163 .--...1:4<
t 4

.....
.,  ..-X---

Tr
-

1--
XN

--*Z---.il
"31 '.:-L-: :px ,

6l

ail
' .1-.Int Fck--.

.

59
.-

1 *...4.*- -:

63 1 V\ ><
3' .....A--..,%- C

!
1

56- * * Y

C*

4,

61 -

L_-

t- /

11.-1..

T

.._4-__- -

- -T-.·
·

1

-1- =-.-

.

r.-

i- 

I
-- .-- --t- -

 -

  Dir, A 4 210*297 /m U,·1 ,• V' ,



40 1 6 JC --J ·4 F (.7
K

.

7
M / I

\. /

.

44=
63
ls-

\
I .A

\
6- A

i
3l '.. 2 ./

1
6( 1 .

26. *- 

69 ; <, --U

E3
% l
4.

/

3
t

Y ..-.
--

-*:.-1-- i
ST r

...

\-- %-6-t.1 -. b ./.:r --·

4 
:

\ <.

-El
4 \ I

p--

1-

--'

-r-

- T-

-1--. 1
I

T.

-. I.

.-.'- ,

-1-·

-* -..

-77

-7- -----T-.

1:"
--F-

1.

-1.

  Din A 4 110,1 297 mm M.,11„ 11, 1, , B,m.



4.0 INTERPRETATIHN DER ERGERNISSE

4.1 REURTEILUNG DER GESAMTGRUPPE

Die Argumente, die gegen das }tauchen sprechon, werden

besser beurtcilt als die Argumente, die fur das Ranchcn

sprechen.
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Bei der Rangordn,ing der Zentralworte steht das erste

Raucher-Argument an 30. Stelle. Grunde fur die bessere

Beurtcilung der Nichtraucher-Argumente konnen scin:

1. Die Untersuchung fand in Schilen statt. Jugendliche

untcr 16 Jahren diirfen in der Schule und in der

Offentlichkeit nicht rauchen, und man erwartet, daB

sie eine diesem Verbot gamlire Stellung zum Rauchen

einnehmen. Innerhalb dieses Rahmens zeigen die Jugend-

lichen eine gewisse Anpassungbereitschaft. Sie bemiihen

sich, die Erwartungen, die an sie als Schuler gestellt

werden, wenigstens verbal zu erfullen. Wenn diesem

Faktor auch von der Versuchsanordnung her entgegenge-

wirkt wurde, (Anonymitat wurde zugesichert, die Ver-

suchsleiter gaben keine werienden Stcllungen zum

Raitchen ab, die Lehrer wurden gebeten, sich im Hinter-

i

21

22 -



grund zu halten) 80 hat sich die Schulsituation

sicherlich auf die Ergebnisse ausgewirkt.

Es besteht eine Diskrepanz zwischen dem Verhalten

-besonders in Gruppen Gleichaltriger- und den ver-

balen Auilerungen Envachsenen gegenuber.

2. Die Beurteilung der Argumente, zu der die J„gend-

lichen aufgefordert wurden, ist ein vorwiegend

kognitiver Vorgadg. Das Verhalten wird aber hicht

nur von verstandesmanigen Faktoren bestimmt. Die

Beurtei]ung der Schuler zeigt, dan die Nichtraucher-

Argnmente-rational betrachtet- die liberzeugenderen

sind.

Auffallig ist der Trend zur eher zustimmenden Bewertung.
Der Zustimmungsbereich ist starker besetzt als der Ab-

lehnungsbereich. Erst das Argument Nr. 35, das in der

Rangordnting die 48. Stelle einnimmt, hat den Zentral-

wert Z - 2,50 bei der Beurteilung durch die Gesamt-

gruppe, d.h., es wird neutral bewertet. Vahrend nur

24 Argumente von den SchUlern negativ bewertet Kerden,

erhalten 47 Argumente zustimmende Beurteilungen.

4.2 BEURTEILUNG DER ARGUMENTENGRUPPEN

Die Argumente, die gegen das Rauchen sprechen, werden

allgemein besser beurteilt als die Argumente, die fiir

das Rauchen sprechen, Auch die verschiedcilen Kategorien

del· Argumente erfahren unterschiedliche Beurteilungen.

Im folgenden Schaubild sind senkrecht die prozentualen
Anteile und waagerecht die Art der Bcurteilung einge-

tragen.
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starker Furchtappell

---mittlerer FA

sclivacher FA.
....__-

-soz.ael.d.NR
·· soz.Bestr.d.R

Innerhalb der Gruppe der Nichtraucher-Argumente schei-

den die Argumente mit starkcm Furchtappell am hesten

ab. Alle Argumente dieses Typs befinden sich auf den

14 ersten liangplatzen.
Die Arguvente mit schwachem und mittlcrem Furchtappell
ao\vie die vom Typ "Soziale Belohnung des Nichtranchers"

crfahren ahnliche Beurteil,ingen; nur den Argumenten
zur "Sozialen Bestrafung des Rauchers stimmen die Vpn

in sehr geringem AraBe zu.

Wahrend die Mehrzahl der Vpn den Niclitraucher-Argumenten
z,istimmt und nur wcnige sie ablehnen, ist der Verlauf

der Kurven bei den Raucherargumenten nicht so eindcutig.
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Direktd 'Furchtabwehr

. -Soz.Desti·.d.NR

.- ..,r ---Soz.Bel.d.R

Die Argumente zur "Sozialen Bestrafung des Nicht-

rauchers" werden uberwiegend abgolehnt.

Den Argumenten mit "Direkter Furchtabwehr" und

"Sozialer Belohnung des Rauchers" stcht dic Melir-

zahl der Vpn neutral gegenuber. Der Anteil derer,
die dicse Argumente ablehnen, ist gr6Aer als der

Anteil der Vpn, die ihnen zustimmen.

Raucher und Nichtraucher zeigen bei der Beurteil,ing
der Argumentenarten Unterschiede. In don folgenden
Taballen sind die durchschnittlichen Rangplatze, der

Argumentengruppe, eingetragen.

Nichtraucher-
argumente mit

starkem

Furchtappell
mjttlerem
Furchtappell

durchschnittliche Hangplatze in
der Beurteilung der

Nicht-
Schuler Raucher

raucher

9,17

19,16

9,66 8,6

22,6
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Nichtraucher-

Argumente
mit

schwachem

Furcl,tai,pell

soz.Belohnung
des Nichtrauchen

soz.Bestrafung
des Rauchens

Raucher-
Argumente

Direkte
Furchtabwehr

Soz.Belohnung
des Rauchens

Soz.Destiafung
des NR

durclischnittliche Rangplijize in
der Bcurteilting der

Schuler

16,11

16,5

Nicht-
Rauchor

.15,66

29,75

Raucher

19,5

21·,8

41,36

durchschnittliche Rangplatze in
der Beurteilung der

Sclililer

53,4

50,16

64,25

Nicht-
Raucher

54,08

51,73

61,6

Raucher

50,07

60,4

Die starkste Zustimmung sowohl von der Gesamtgruppe

(Schuler) als auch von den Teilgruppen Raucher und

Nichtraucher erhalten die Nichtraucher-Argumente mit

starkem Furchtappoll, dic im Durclischnitt den nie-

drigsten Rangplatz haben, d.h. die ersten Rdnge ein-

nehmen.

1.
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Die Argumente mit schwachem Furchtappell und die Argu-

mente zlir sozialen Belblinling des Nichtranchers werden

von bciden Toilgruppen und von der Gesamtgruppc besser

beurteilt, als.die Argumente mit schwachem Furchtappell.

Diese Verteilung der Dewertung lant darauf schliet:en, daB

die Zutcilung der Argumente zu den verschiedenen Mate-

gorien ihren Inhalten nicht entspricht. Naheren Auf-

schluB daruber kann nur cine Faktoren-Analyse der Items

geben.

Allen Kategorien der Nichtraucher-Argumente wird in

graBeren MaBe zugestimmt als den naucher-Argumenten,

die im Durchschnitt die heheren }langpliitze einnehmen.

Von den Nichtraucher-Argumenten werden diejenigen des

Typs "Soziale Belolinting des Niclitratichers" und "Soziale

Bestrafung des 1tauchers" durch dic naucher schlechter

beurteilt als durch die Nichtraucher, wahrend die Rau-

cher-Argumente des Typs "Soziale Belohning dos Rauchers"

und "Soziale Bostrafung des Nichtrauchers" von den Nicht-

rauchern weniger Zustimmung erhalten als von der Ver-

gleichsgruppe. Die Argumente werden also dem eigenen Ver-

halten entsprechend beurteilt.

4.3 BEURTEILUNG EINZELNER ARGUMENTE

Die Items, die durch die Gcsamtgruppe am besten beur-

teilt wurden, sind haufig publizierte und sehr bekannte

Argumentationen gegen das Rauchen:

Nr. 18 Nikotin ist schadlich in der Schwangerschaft

Nr. 8,40 Rauchen ist mit sicherheit eine Ursache
fiir Lungenkrebs.

Nr. 50 Rauchen ist teucr. Wer nicht raucht, spart
eine ganze Menge Geld.

Nr. 36 Die Schaden fur dio Gesundheit sind umso

gr5!ler, je cher man anfangt Zu rauchen.

i.
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Es bestcht Grund zu Ber Annahme, daft die Vpn diese Argu-

mente zustimmend beurteilt, veil ihnon ihr Inhalt be-

kanni ist und sie illn dart,1,1 als "wahr" ansellen.

Die gute Benrteilung dieser Argumente sagt aber

nichts aus iiber doren Maglichkeit, verhaltensandernd

zu wirken.

Gerade die Furclitappelle, die auf gesundheitliche Ge-

fahren hinweisen und besonders gut beurteilt wurden,

k6nnen vom Bewuntsein der Jugendlichen unterwandert

werden, da ihr Inhalt fiir sie nocti niclit relevant ist.

Sie stimmen dicsen Argumenten zu, ohne die daraus resul-

tierendc Forderung "Niclitrauchen" auf sich sell)cr be-

zichen zu mUssen.

Furchtappelle wie die Argumonte Nr. 8 und 18 kOnnen

nur dann verhaltswirksam werden, wenn einige Dedingtingen

erfullt Bind:

1. Das Bewuntsein von Furcht muB geweckt werden.

2. Die Bedeutung der Gefahr muB eingesehen werden.

3. Die Gefahr muB fUr das Individunm relevant sein.

4. Es iniissen Amg]ichkeitcn und Einsichten gegeben sein,

der Gefahr aus dem Wege zu gehen.

Zumindest die 3. Bedingung kann -gerade bei den Behr

gut beurtcilten Furchtappellen- von Bewuotsein der

Jugendlichen ausgeschaltet warden.

Die zur Verhaltensanderung notwendige Disropanz zwischen

dem Verhalten (Zigarettenrauchen) und dem Wissen um die

gesundheitsgcfdhrdende Wirkung des Ranchens wird nicht

wirksam, weil spurbarc ges,indheitliche Folgen erst

zu einem sehr viel sptitc ren Zeitpunkt zu erivarten sind.

- *.
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Anch fiir die anderen A-rgumente -Iind gera(le fiir die

bekannten- habon die Vpn wahrscheinlich scion Rationali-

sierringen entwickelt, sodan die zur Verhallensandcrung

noiwendige kolinitive Dissonanz nicht mehr wirksam genng

ist.

Interessant sind die Raucher-Argumente, dic die starkste

Zustimmung crhalten.

Nr. 71

Nr. 21

Nr. 49

Nr. 69

Nr. 43

Rauchermachtcn aufhdren zu rauchen, brauchen

dazu aber Hilfe

Das gilt nur fur starke.Raucher (Ketten-

raucher)

Ranchen ist eine ganz per·sanliclic Angelegen-

heit

Es werden Zigaretten angeboten, die man sch]eclit

ablehnen kann. Irgendwann kallft man selber

welche, tim auch selber anbieten zu kunnen und

gewijlint sick dann bald das Rauchen an.

Ratiohen und Geselligkcit geh iren nun mal

zusammen.

Die Beurtrilung zeigt den Aiangel an rationalen naucher-

Argumenten. Daher ziehen sich die Raucher auf die Be-

haul,tung zuriick, Rauchen sei eine ganz persanliche Ange-

legenheit.

Dic zustimmende Bowertang, die die Argumente Nr. 69 und

43 erhalten zeigt, daB Jugendliche den sozialen Druck,

der das Rauchverhalten vorstarkt, empfinden nnd ihn als

Begrundung fur ihr Verhalten angeben.

Die Argumente mit der schleclitesten Beurteilung sind die

Niclitraucher-Argumcnie Nr. 55, 57, 41 tind 51. Sie geh5ren

.i

-- ... .....:.i
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mit Ausnahmc von 41, zum Typ "Soziale nestrafling des

Nichtratichers". Die olien er,yahnten Griinde fiir die gilt 0

Beurteilung der Nichtrancher-Argumente trifft umgekehrt

aucli fiir diese Argumente zu. Sozia]c Bestrafing des Nicht,

raucliers ist "unverniinftig", da sich gerade der Nicht-

raucher "verniinftig" verhalt.

4.4 GRUPPENSPEZIFISCHE UNTERSCRIEDE

Die Unterschiede in der Bowerting der Argumente

zwischen den Gruppen werden durch den Wilkoxon-Rang-

Test deutlicli. Anhand dieses Tests wurde iiberpriift,
ob die Unterschicde Zuf,>illig. oder signifikant sind.

Uberznf·%llige Unterschiede ergaben sich hei den Rat,clicr-

Argumenten far die Teilgruppen

Raucher - Nichtraucher

Madchen- J,ingen

10 - 12-jahrige / 13 - 16-jahrige;
bei den Nichtraucher-Argumenten fur die Vergleichsgruppet,

Nichtraucher - Raucher

'. Gymnasiasten -

-

Volksschuler

A

- 29 -
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30 _

Dle graphische Darstellung zeigt, daB die Unterschiede

in der Beurtcilung einzelner Argumente zwischen beiden

Gruppen nicht sehr groB sind, insgesamt jedoch beurteilen 
die A[Hdchen die Raucher-Argumente signifikant besser

als die Jungcn (p 0,01). Der Kurvenverlattf ist bci

beiden Argumentengruppen alinlich. Gr6Bere Unterschiede

ergeben sich nur bei den Argumenten Nr. 6, 43 unu 3; die

im oberen bzw. unteren Bercich liegen. Dicse Argumente

werdcn von den Jungen jeweils schlechter beurteilt als

von den Madchen.

Die Argumente 3 und 43 sind stark emotional formulicrt;

darin kann ein Grund fur ihre Ablehnung durch die Jungen

liegen.
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Wesentlich gr6Ber sind die Unterschiede in der Beur-

tei]ung einzelner Argumente zwischen den Altersgruppen.
Zwar sind die Ergebtlisse fur die Gesamtheit der Argumente

nur bei den Raucher-Argumenten aberzufallig verschicden

(p 0,05), die grphische Darstellung zeigt aber grone

: Differenzen bci einzelnen Argumenten. (Nr. 38, 48, 44,

16, 58, 68, 56). Diese geharen zu einem grooen Teil zum

Typ "Soziale Belohnung des Nichtrauchers" bzw. "Soziale

Bestrafung des Rauchers".

Die Argumente Nr. 5 und 31, die von den alteren Vpn bessel

beurteilt wcrden, ktinnen atif cine granere Raucherfallrung
dicses Personenkreises h indeuten. Schlecht beurteilt wer-

den die Argumente Nr. 5, 57 und 51 von den Alteren; sie ge

hhren zum Typ "Soziale Bestraf,ing des Nichtrauchers".
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 ymnasium-Ren]schule-Volksschule

Zwischen den Schularten sind in der Beurteilung einzcl-

ner Argumente nur geringe Unterschicde festzlistellen.

Die Argtimente Nr. 48 und 58 werden von den Volksschillcrn

gut beurieilt: in ihnen wird die Forderung nicht zu

rauchen, ziemlich absolut und autoritar formuliert. Bei

den Realschulern finden diese Argumente weniger Zu-

stimmung.

Signifikant ist der Unterschied zwischen den Beur-

toilungen der Volksschiilern und Gymnasiasten bei den

Nichtrancherargumenten, und zwar ist die Beurteiliing

durch die Volksschuler besser.
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Der Unterschied in der Gesamtbeurteilung durch

Raucher und Nichtraucher ist fur beide Argumenten-

gruppen signifikant mit einer Irrtumswahrscheinlich-

keit von p 6 0.01. Vahrend die Raucher die Raucher-

argumente insgesamt besser beurteilen, stimmen die

Nichtraucher den Nichtraucherargumenten insgesamt mehr

ZU.

Die Teilgruppen bewerten also fast alle Argumente so,

dan sie ihrem Verhalten entsprechen. Einc Ausnahme

bildct bei den Nichtraucherargumenten Nr. 18, das

von den Rauchern besser beurteilt wird als von den

Nichtrauchern. Fur dieses Argument (Frauen in der

Schwangerschaft sollten nicht rauchen) trifft die

oben gemachte Feststellung zu, dan die Jugendlichen

seinen Inhalt nicht auf sich selbst beziehen mussen

und auch die Raucher unter ihnen ihm zustimmen kOnnen,
ohne in cinen Konflikt zu geraten.

Die Raucherargumente Nr. 57, 41 und 51 crhalten von den

Nichtrauchern mehr Zustimmung als von den Rauchern.

Diese Argumente vertreten zwar die Position des Rauchers

sind abir in ihrer Aussage so oberflachlich, daB die

Raucher sie ablehnen.

Die gr6Bten Unterschiede zwischen den Gruppen zeigen

sich bei den Nichtraucher-Argumenten Nr. 48, 58 und 68.

Diese Argumente, die von den Rauchern schlechter beur-

teilt werden, richten sich mit recht absoluter Formu-

lierung gegcn das Rauchen.

Raucher - Nichtraucher

-34_



Gerade diescn Argumenton wird aber von Acn Volks-

schulern und von dep jiingercn Versuchspersonen -im

Vergleich zu den jeweils entspreclien(len Teilgruppen-

stark zugestimmt (siehe oben).
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Weitere Aufschlusse gibt eine Gegeniiberste]lung von

Teilgruppen, die nicht korrespondieren. Dabei wurden

verglichen

Raucher - 10 12-jahrige

Raucher 13 16-jahrige
Nichtraucher 10 12-jahrige

Nichtraucher - 13 16-jahrige

Die Unterschiede in der Beurteil,ing zwischen dicsen

Vorglcichsgruppen mind sowohl bei den Rancher- als

auch bci den Nichiraucher-Argumenten insgesact signi-

fikant.

Raucher beurteilen die Raucher-Argumente insgesamt

besser als die bciden Altersgruppen; die Altersgruppen

wicderum heurteilen die kaucher-Argumente insgesavt

besser als die Nichtraticher.

Bei den Nichtraucher-Argumenten sind die Beurteilungen

ensprechend; die Nichtraucher bewerten sie positiver

als die Gruppen der 11- bzw. 15-jahrigen, die die Items

wiederum besser beurteilen als die Raucher.

Die graphischen Darstellungen dos Rantests zeigen, wie

bihnlich die Kurven der Ratichergruppe und der Gruppe der

13 - 16-j hrigen sind. Entsprechend ist die Ahnlichkeit

in der Beurteilun4 der Nichtraucher und der lo - 12-jah-

rigen.

Dic Unterschiede zwischen 11-jahrigen und Rauchcrn bzw.

15-jahrigen und Nichtrauchern sind auffallig graBer.

4..5 VERGLEICHE NICHTXORRESFONDIERENDER TEILGRUPPEN
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Vergleich von Teilgruppen
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Auf einem Kontinuum, auf den links dic Raucher-

Position und rechts die Nichtraucherposition eingetragc

wird, nehmen die Gruppen folgende Stellen ein:

Raucherposition

lit

R 4r A 4 MR

0
'i

R

Nichtraucherpos.
/ 1

A4 i AS ivw

Wichtigster Faktor fiir die Beurteilting der Argumente

ist somit das eigene Verhalten. Je jilter die Schiiler

sind, unso mehr stimmon sic den Raucher-Argumenten

zu, da die .ilteren in starkerem Mane Rauchen als die

Jiingeren.

-6.
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5.0 ZUSAABWNFASSUNG

Der Untersuchung lag das Entscheidungsmodell von

1)
Festinger zugrunde. Es war die Frage, welche In-

formationen zum Thema "Rauchen " bzw.
"Nichtrauchen"

fur Nichtraucher bzw. fur Raticher so pragnant sind,

dan das eigene Rauchverhalten zum Problem wird,

d.h. welche Informationen geeignet erscheinen, die

Raucher bzw. Nichtraucher zum Uberdenken des eigenen

Ilauchverlinltens zu veranlassen. (in der Festinger's chen

Terminologie: welclie Informationen dissonant zum eige-

nen Verhalten sind und wcnn sie schwerwiegend genuB

sind - damit einen auf Lasung drangcnden Konflikt

erzeugen).

Bei den liauchern wird postulicrt, dan sic aufgrund be-

stimmter Informationen, die fur das Nichtrauchen/ gegen

das Itauchen, bei den Nichtrauchern wird postuliert,

daij sie aul'grund bestimmter Informationcn, dic fiir

das Rauchen/ gegen das Nichtrauchen sprechen, das

eigene Rauchervcrhalten in Frage stellcn und tiber-

prufon. Ein Verglcich zwischen den Bcurteilungen der

Informationen durch die Teilgruppen hat gezeigt, daB

sowohl Raucher als auch Nichtrancher die Beurteilung

der Argumentc an ihr eigenes Verhalten anpassen:

Nichtraucher beurteilen die Nichtraucher-Argumente

besser als Itaticher, Rauchor beurteilen die Raucher-

Argumente besser als die Nichtraucher. Es erscheint

somit schwieriger, dae Rauctiverhalten infrage zu stollen,

als es zu bestatigen.

1) L. Fcstinger et. al.: "Conflict, Decision and

Dissononce", Stanford 1964
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Informationcn liber dic gesundheitsschadigende Wirkung

des Rauchens werden auch von den liauchern am besten

bcurteilt. Gr !jere Zustimmung als von den Nichtrauchern

und von dcn jiingeren Versuclispersonen erhalten die

Raucherargumcnte von den alteren. Entsprechend werden

die Nichtraucher-Argumente von den Rlteren weniger

positiv beurteilt als von den jungcren. Je Hlter die

Versuchspcrsonen sind, umso starker vertreten sie die

Position dcs Rauchers.

Wichtigster Faktor fiir die Bewertung ist aber das eigene

Verhalten.

Unter allen Informationen crhalten diejenigen insge-

samt wiederum die starkste Zustimmung, die besonders

starke Furchtappelle darstellen.

Die Frage, inwieweit die Informationen eine Anderung im

Vorhalten bewirken (wie die Informationen verarbeitct

werden), muB in einer weiteren Untersuchung gepruft werden.

Die ·Ergebnisse lassen vermuten, dan Raucher fur ihr

Verhalten keinerationalen Grtinde finden.

Sic ziehen sich auf das Argument zurlick, Rauchen sei

persunliche Angelegenheit jedes einzelnen, (Arg.Nr. )
und kannen sich mit dem Druck der Uingebung rechtfer-

tigen (Arg. Nr. 69 + 43)
Durch den Mangel an rationalen Grunden, die fur das

Rauchen sprechen, und das BewuBtsein der rationalen

Grlinde, die gegen das Rauchen sprechen, entstcht im

Raucher persBnliches Unbehagen in Bezug auf sein eigenes

Verhalten. Diese Unbehagen kann er durch Annahme des

1.

- 38 _
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Stereotyps vom extravertierten Raucher (Verbetyp)
iiberspielen und durch die positiven Sanktionen, die

gerade jugcndlichc Raucher von Gleichaltrigen erfahren,

verdrangen.

Das Stereotyp des weltoffenen und tatkraftigen Rauchres,

das dem der Zigarettenwerbung entspricht, schcint fest

im Bewuatsein. der Jugendlichen verankert zu sein.

In weiteren Untersuchungen mull geklart werden, wo sich

in dieser Sitiation Ansatzpunkte fur die Infragestel-

lung der Selbstverstandlichkeiten ergehen. Es erscheint

angebracht, das persUnliche Unbehagen durch Deispiele,

die dem Erlebnisbereich des j,igendlichen Rauchers ent-

nommen sind, zu verstarken, das Stereotyp des ange-

paBten Rauchers -ebcnfalls durch gecignete Beispiele-

als Stereotyp darzustellon, den positiven Sanktionen

fur das Rauchen negative entgcgenzusetzon und das

Nichtrauchen durch positive San]ctionen aurznwerten

und durch entsprechende Verhaltensanweisungen zu ver-

starken.

IL
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U n t e rs,tch u ngs 1,1 a n

Im Anschlun an diesc Untersuchung und ihre Er-

gebnisse ist in einer weiterfiihrenden Studie

die Frage zu beantworten, inwicweit Furolitappelle,

t-erhaltensanweisungen und reine Informationen

illier die gesundheitlichen Ge.fahren des Hauchens

cinc Verhaltensandering bewirken.

Es sollen die Informationen in Ertahring gcbracht

worden,die einc Verhaltcnsdisposition zum Nicht-

rauchen hervorrufen oder verstarken.

Ausgelicnd von den Ergebnissen der abgeschlossenen

Untersuchung sollen zwei Tersuclisreihon gebildet

werdcn.

Versucitsreilic 1

Die vorausgogangcne Untersticli,:ng hat gczeigt,daB

jiingcre Versuchspersonen den Furclitappellen star-

ker z,istinmen a]s die tilteren Vpit.Im Anschluth dnran

soll eine Testreihc entrickelt werden, die die Ver-

haltcnswirksanikeit von Furchtappellen bei jiingercn
und Ulteren Schulern feststellt.Die vorliegentlen

Ergebnisse legen (lie Vermittung nahe, daf) Furclitappelle
bei jungeren Vpn,bei denen dauchert nonli niclit zu einel:i

festen Verhaltensmustor gewor(len ist,das Niclitraucher-

Verhalten bestlirken,wHIirend sie hei Rlteren Vpn vcr-

haltcnsunwi rksan sind.

Versuchsreihe 2

Bei den alteren Schiilern bleiben-r wie vermutet werden

Icann- Furchtappelle verha]tensunwirksam,dn diese

schon  ationalisiertingon fur ihr Ratichverhalten

entwickelt haben.Aus der abgeschlossenen Unters,!chung

kiiniten Nin'yeise dafur entnommen werden,dan der

Maligel an rationalon Griin(len,die fur das Ranchon

sprechen, bel dicsen Vpn ein Gefiilil des "Unbchagens"

hervorruft.Dieses "Unbehagen" wird vom Stercotyp des

extrvertierten Ratichers (\Verbctyp) uberlagert bzw.

rationalisiert.

a.



Es sollen deshalb in dieser z·weiten Vurs,tchsreihe

tlcispiele aus dcin Lrlebnishercich des jugcndlichen

Rauchers entnomi:en und ibm prasenticrt  ·'ordon,dic

das pc rsOn] iche "Wnhehagen "am eigenen Verhalion vcr-

stHrken und das Stereotyp des Rauchers in Frage

stellen.

Zur Methode

Schulklassen mil. ca. 10-11 jahrigen Vpn und init ca.

15-16 jahrigen Vl,n sowie oine Konlrol].gruppe sollen

zii Begitin der Unt.crs,ichiing nach deri kiaticliverhalten,

der Einstellting zu  Itnuchon,nach sozialen un(1

psychisr·lien variablen hcfr:,Et verden. Anschlicnend

w,·rdcn die Personen mit Testmaterial (Versitchsreihe 1:

Furclitappelle;Verst,chsrcihe 2: Verstarkung des "Un-

bchagens", Int·'ragestellung des Stereotyps) kon-

frontiert.In den folgerinden scelis '.Fochen wird cler

Vcrarbeit,ingsprozon der gegehenen Beeinflusstingen

beobachtet.Am Ende der Versuchsreihen sollen die

Vlm sich noch einmal mit denselben tragen wie z-

Beginn der Untersitcliting sdhriftlich :illseinander-

setzon.

Eveninelle Verpnder,ingen von Verhalten, Einstellung,

sozia]er, und psychise!:en Varial,len werden in Bezug

auf die Kontrol]gruppe gemessen.

I.
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3. Rauchen Sie/ rauchst Du ? (Bitte alles, was fur Sie / fur
Dich zutrifft, ankreuzen bzw. ausfullen!)

a. ja, ich rauche ungafahr ........ Zigaretten taglich

........ Zigarillos taglich
Zigarren taglich

........
Pfeifen taglich

b. ja, ich rauche; aber nicht regelmaBig.
Meistens rauche ich garnicht. 0

c. ja, ich rauche; aber nur , wenn ich
mal etwas zum Rauchen angeboten bekomme /-7

d. nein, ich habe zwar fruher mal geraucht,
aber jetzt rauche ich seit........ ............

nicht mehr.

e. nein, ich habe noch nie geraucht. L-J

74/4

74/3

74
75
76

4. Nur an Raucher!

Seit wann rauchen Sie / rauchst Du?

Ich rauche Zigaretten seit meinem .... ten Lebensjahr

Zigarillos selt meinem .......... ten Lebensjahr
75

Zigarren seit meinem ......... .ten Lebensjahr

Pfeife seit meinem ... ....**. ten Lebensjahr

5. Nur an Raucher!

Haben Sie / hast Du schon einmal mit dem Rauchen -Auvresetst.2

a. nein, noch nie, und ich habe auch noch nie ver-

sucht, einmal damit aufzuh5ren ................... CJ

b. nein, aber ich habe es schon einmal versucht ..... / /

c. ja, und zwar ungefnhr ......mal 76

1. Alter: ...... Jahre alt 2. Geschlecht: .......... 73

74

-.
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haben und an ehemnlige Raucher!

a. Wer oder was gab den Ansto B, es mal ohne Rauchen zu
versuchen?

b. lie haben Sle sich / hast Du Dir.damals das Rauchen

abgew5hnt?

c. Bei welchlr Gelfgenheit haben Sie / hast Du danach-gie-
der zur-er6€dn Zigarett-e (oder Pfeife,...) gegriffen-9--

......................................................

Auf der nachsten Seite kommen 4 AuBerungen uber das Rauchen,
die wohl jeder schon kinmal geh5rt hat. Meine Frage an Sie ist,
wie Sie zu jeder dieser AuBerungen stehen.

Nehmen wir ein Beispiel zur Erlauterung. Jemand meint:
- Wein schmeckt sehr gut

ja ? nein
Wie stehen Sie nun zu dieser Xuaerung? Wenn Sie meinen,daB diese
AuBerung v5llig richtig ist, daB Wein also tatsachlich sehr gut
schmeckt, so machen Sie bitte ein Kreuz bei "ja":
- Wein schmeckt sehr gut 'X

- --- -

-7
ja ? nein

Wenn Sie aber meinen, daB in unserem Beispiel - Wein ganzim Gegenteil ganz schrecklich schmeckt, so machen Sie bitte
ein Kreuz bei "nein'·:
- Wein schmeckt sehr gut X

ja ? nein

Sie kdnnen aber das Kreuz auch irgendwo auf der Linie zwischen
"ja" und "nein" machen:

je nachdem, wie stark Sie dieser Meinung zustimmen (hier: wie gut
Wein Ihnen schmeckt) zwischen "?" und "ja",
je nachdem, wie stark Sie diese Meinung ablchnen (hier: wie
schlecht Ihnen Wein schmeckt) zwischen"?" und "nein".
"?" bedeutet: ich bin unentschieden; oder: ich habe dazu
keine Meinung.

6. Nur an solche. die schon einmal mit dem Rauchen aufneh5rt

......................................................

/ 1-\
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Hier die Meinungen. Nehmen Sie bitte zu jeder XuBerung
durch ein Kreuz Stellung!

-

1. Die Reklame fur Zigaretten
muBte verboten werden.

2. Eine Zigarette zur rechten
Zeit macht das Leben leichter ja
und sch5ner.

3. Rauchen ist ein Laster, das
den Menschen karperlich
zugrunde richtet.

· 4. Rauchen ist ein reiner GenuB.

9 nein

f- nein

9 nein

? nein

Jetzt folgt ein Spiel. Das heiBt Uberzeugungsspiel.
Bei diesem Spiel gewinnt, wer besser und uberzeugender
reden kann. Fur dieses Spiel braucht man: Zwei Redner,
einen Schiedsrichter und ein Thema (woruber geredet wird).
Die Aufgabe der Redner ist es, eine Meinung uberzeugend
zu vertreten. Der Schiedsrichter mue beurteilen, wie
einer gesprochen.h· t. Das Thema wird vorher festgeTegt.
Zum Beispiel: Rauchen. Dann wird ausgelost, welcher
Redner fur die Raucher und welcher Redner fur die
Nichtraucher sprechen soll.

Damit beide Redner richtig mitmachen, wird ihnen Geld

versprochen. Auf den niichsten Seiten steht, was die
beiden gesagt haben. S ie werden nun entscheiden,
wieviel der eine Redner und wieviel der andere Redner
bekommt. Das geht so:

Fur elne sehr, sehr gute Begrundung gibt es 1,--DM.
Fur eine gute Begrundung 70, 80 oder 90 Pfennig.
Fur e. ine mittlere Begrundung 40, 50 oder 60 Pfennig.
Fur eine schlechte Begrundung gibt es nur 20 oder 30 Pfennig.
Fur eine ganz schlechte Begrundung gibt es 10 Pfennig oder

garnichts.

Manchmal sagt einer der beiden etwas, was unfair und

richtig gemein ist. WennSie merken, daB jemand etwas
Gemeines sagt, das den anderen beleidigt, "bestrafen" Sie ihn.
Dann ziehen Sle ibm Geld ab. Etwa so:

-*.. -- --
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Fur einen ganz gemeinen, beleidigenden Satz ziehen Sie 1,- DM ab.
Fur einen ziemlich (mittelmaBig) gemeinen Satz 50 Pfennig.
Filr einen etwas gemeinen Satz werden 10 oder 20 Pf abgezogen.
Sie schrelben auf, wleviel eine Begrundnng wert ist (bei +)
oder wieviel einem Redner fur eine gemeine RuBerung
abgezogen werden soll (bei -).

11.. - - ill 1 --

50

11 1

31 1 K- * 4 f

t.1 i. I
.

1. f

1 1

.
...Z-. --1. . -.. *

: 11

11-:
I 1 1 1 2 -4. L.'

i

i T

Zum Beispiels
+

Rauchen ist gesund. Mein GroBvater ist 99 Jahre alt
und raucht. Meine GroBmutter, die nie geraucht hat,
ist aber schon mit 98 Jahren gestorben. Daraus kann

man achlie Ben, daB Raucher langer leben. -

80
-

+
Ausnahmen gibt es immer. Von solchen Einzelfallen aus

kann man nicht auf die Schadlichkeit oder Unschadlich=

keit des Rauchens schlieSen. -

.
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Der Zigarettenrauch enthalt
Nikotin. Nikotin verengt die
Adern. Je mehr man raucht,
desto mehr ziehen sich die
Adurn zusammen. Das kommt vor
allem an den Beinen vor.

,
Die Folge: Ein Raucherbein.
Jedes Jahr sind es 5000 Menschen
bei uns,in Deutschland, die es

. sich absagen (amputieren)
lessen mussen. Wie auf diesem
Bild.

Wenn das. nur 5000 von 20 000 000 Rauchern betrifft,
dann interessiert mich das nicht. Da kann man

beruhigt weiterrauchen.

-"  -21-* -,2 af crf.  ;  '64-1*
Pi I /2,51*68-*LMFIrvi:Ah,
r 11 4 4 -64.6. *I

r.fle/* t/3
./1./1.' :.I-
¥7 ....

Im Zigarettenrauch sind Stoffe
enthalten, die Krebs erzeugen.
Wer inhaliert, holt sich diese
Stoffe in die Lunge. 20 Jahre
genugen dann ist die Lunge
bei vielen Menschen zerfressen.
Nur, wer sich operieren laat
(siehe Bild), hat eine ganz
geringe Chance, zu uberleben.

Wenn man so ein ekliges Bild sieht, muB man sich zur

Beruhigung erst mal eine Zigarette anstecken.
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Es wird immer davon gesprochen; dae der Lungenkrebs
vom Rauchen kommt. Viel gefahrlicher ist aber die

Luftverschmutzung (Industriewerke, Kraftfahrzeuge,
Olfeuerungen). ·Denn die verschmutzte Luft muB man

immer einatmen, wahrend man an .einer Zigarette
nur 10 Minuten zieht.

k.
I

W*- r

Selbstverstandlich ist
unsaubere Luft eine Gefahr fur

die Gesundheit. Aber durch das

Rauchen wird die Gefahr ·noch
sehr viel grbBer. Man hat
sowohl in GroBstadten (wn. die

Luft sehr schmutzig ist) als

auch auf dem Lande Unter=

suchungen durchgefuhrt. Das

Ergebnis: Lungenkrebs kommt
fast nur bei Zigarettenrauchern
vor - egal, wo die Krebskranken
wohnten.

Rauchen schmeckt eben, wie manchen Bonbons.
Da braucht man garnicht'viele Worte zu machen.

Diesen GenuB muB mancher sehr teuer bezahlen:
Mit seiner Gesundheit oder mit seinem Leben.
Wenn die unbekummerten Raucher nur w[1Bten, wie sehr

jemand an einer der heimtuckischen Raucher-Krankheiten
leideti
Am Lungenkrebs z.B. stirbt man ganz langsam. Und das
Schlimmate daran ist, daB der Kranke weiB, daB er

nur langsam, dafur aber mit Sicherheit sterben muB.
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Rauchen ist nichts fur Angstliche. Wer Angst hat,
sollte lieber einen Dauerlutscher nehmen.

Die Raucher Bind nicht mutig,
sondern leichtainnig. Sie
wissen namlich nicht, was sie
riskieren. Sie kennen vIErleicht
garnicht die Buergersche Krank=
heit, bei der durch das Rauchen
die Durchblutung der Belne
gestart ist. Es kommt zum

Absterben der Zehen .

Die damit verbundenen Schmerzen
Bind unertraglich.

254-.

Wei /

4 -At
f :

F .,

*2.16" 1.Z.I. Flimll' 1

Dieser Mann kann kaum mehr

atment Er kampft um jeden
f Atemzug, um am Leben zu bleiben.

Er hat Lungenblahung.
Diese Krankheit hat er sich
mit dem Rauchen eingehandelt.

Das ist typisch fur Nichtraucher: Mit solchen
Einzelfallen machen sie sich immer selbst Angst.
Wer so angstlich ist, durfte eigentlich garnichts
mehr machen. Denn uberall lauern Gefahren. Man muB
in der heutigen Zeit schon etwas riskieren, um Erfolg
zu haben. Dazu geh5rt auch das Rauchen.
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Der·Zigarettenrauch hat auf die Atemwege eine
zweifache Wirkung: 1. Der Rauch hemmt die Bewegung
der Flimmerharchen, die den Schleim abtransportieren.
2. Die Reizstoffe im Rauch bewirken, daB mehr Schleim
ala normal abgesondert wird.
Um nicht zu ersticken muB der Raucher immer wieder
husten (Raucherhusten). Das macht die Lunge kaputt.

Halb so schlimm. Man rauspert sich kurz, und die
Kehle ist wieder frei. Deswegen aufs Rauchen zu

verzichten kommt garnicht in Frage.

Ich weiB, daB starke Raucher gesundheitlich
gefihrdet sind. Darum rauche ich nur 5-6 Zigaretten
am Tag. Das ist bestimmt nicht schadlich.

Wer 25 Jahre alt ist und nur 5 Zigaretten taglich
raucht, stirbt 41/2 Jahre fruher als ein 25 jahriger,
der nicht raucht. Garnicht rauchen ist also das Beste.
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Fur schwangere Frauen ist das Rauchen besonders

gefahrlich, da der K5rper wahrend der Schwangerschaft
besonders erregbar ist. Aber nicht nur die Mutter
ist gefahrdet, sondern auch ihr Kind. Das Nikotin

gelangt uber den Blutkreislauf. der Mutter in den
Kreislauf des Kindes. AuBerdem haben Raucherinnen

doppelt soviel Fehlgeburten wie Nichtraucherinnen.

Aufregung ist fur schwangere Prauen auch gefahrlich.
Deshalb sollte die werdende Mutter sich hin und
wieder mit einer Zigarette beruhigen.

Je tiefer man inhaliert (auf Lunge raucht), desto
mehr Gift kommt iri. den K6rper, desto graBer ist die

Gefahr, frither zu sterben. · Also: Wer Lungenzdge
macht, lebt kilrzer.

Lungenziige geh6ren nun mal zum richtigen Rauchen.
Wer nicht auf Lunge raucht, ist kein richtiger Raucher.
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Es sieht schick und lassig
aus, wenn man eine Zigarette
in der.Hand halt.

Der Schick vergeht, wenn man sich mal folgendes
uberlegt: Bei 40% aller Todesfdlle ist das Rauchen
Ursache oder Mitursache. Das heiBt, von 100Gestorbenen
kbnnten vielleicht 40 noch leben, wenn sie nicht

geraucht hatten.

Ich weiB, daB das Rauchdn fur die Gesundheit

gefahrlich ist. Aber man ist t glich so vielen
Gefahren ausgesetzt (Verkehrsunfall, Sportunfall,
Arbeitsunfall, ansteckende Krankheiten usw).
Nur ein Feigling druckt sich vor jeder Gefahr.

Das sollte man mal einem erzahlen, der vom Rauchen

Lungenkrebs bekommen hat, und dem der Arzt·gerade
gesagt hat, daB er nur noch zwei Monate zu leben hat.
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Im Tabakrauch ist Nikotin.
Nikotin fuhrt zu Durchblutungs=
starungen. Das heiBt, das Blut
kann nicht mehr uberall dorthin

- flieBen, wohin es flieBen muB.
Zum Beispiel zum Herzen.
Der Herzinfarkt (siehe Bild)
ist nichts anderes als eine

vollstandige Durchblutungs=
st rung in einem Teil des
Herzens.

Es gibt auch viele Nichtraucher, die an Herzinfarkt
sterben. Da wird das Rauchen wohl nicht so

gefahrlich sein.

Nikotin geh5rt zu den starksten Giften.
Seine harmloseste Wirkung: Graue Gesichtsfarbe und

Pickel. Die Haut wird schlechter durchblutet.
Die Poren verstopfen. Rauchen ist also ein gutes
Hilfsmittel, wenn man Pickel haben will.

Ob Raucher oder Nichtraucher. Jeder Jugendliche hat
Pickel. Auf ein paar mehr oder weniger kommt es

nicht an.

26 +

-

23 +

28
+

-/

7 +

--4

I



0

7<
&4

" .
0

.ilili +Ellit Beim Nichtraucher sind
1,8% Kohlenoxyd (giftiges Gas)
im Blut vorhanden. Beim starken
Raucher sind es 10%, also 6mal
soviel. Das fuhrt zu der

Kurzatmigkeit von Rauchern.
Deshalb kommen die Raucher beim
Schwimmen oder bei karperlicher
Arbeit sehr schnell auBer Atem.

Ich komme sehr gut ohne k6rperliche Arbeit aus.
Die sollen ruhig die Nichtraucher ubernehmen.

.-
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Es ist schon wahr, daB im Zigarettenrauch Giftstoffe
sind. Diese Stoffe kann ein gesunder Karper jedoch
verkraften. Wer gesund ist, darf also unbedenklich
rauchen.

+
30

Bei regelmaBigem Rauchen kommt soviel Gift in den

X5rper, daB er es nicht mehr verarbeiten kann.
Durch diese standige Belastung des Karpers kommt es

allmahlich zu Schadigungen. Man kann also sagen:
Wer gesund ist und raucht, bleibt nicht gesund.
Ganz langsam wird er krank.
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Die schadigende Wirkung des Nikotins zeigt sich
besonders deutlich nach einer durchrauchten Nacht:
Am nachsten Tag hat man Kopfschmerzen.

  An einem gemutlichen Abend
wird immer geraucht. Der
"Kater" und die Kopfschmerzen
am nachsten Tag sind etwas
Selbstverstandliches und

vergehen wieder.

Je fruher man mit dem Rauchen anfangt, desto
schadlicher sind die Folgen fur die Gesundheit.
Das ist eindeutig bewiesen. Da macht es schon
einen Unterschied, ob jemand mit 15 oder mit
25 Jahren anfangt zu rauchen.

Das ist eine Behauptung von

Erwachsenen, die die Jugend=
lichen nur bevormunden wollen.
Dabei rauchen die meisten
selbst und haben auch schon
frith angefangen zu rauchen.
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Kinder und Kranke durfen nicht rauchen.
Wenn jemand gesund ist und trotzdem nicht raucht,
gibt er damit zu erkennen, daB er noch nicht
erwachsen ist

Wer nicht raucht, lebt langer und vor allen Dingen
besser. In den USA hat man eine Befragung gemacht:
Raucher und Nichtraucher wurden gefragt, wie oft
sie sich schlecht (karperlich unwohl) fithlten,
Als man die Antworten zusammenzahlte, ergab sich:

Zigarettenraucher fuhlen sich viel 5fter krank
als Nichtraucher.

1967 starben
in Deutschland

30.000
Menschen an Lungen-
krebs. Davon war

nur jeder 12te ein
Nichtraucher.

Oder:
+++

+ ++++

++++

2.500 27.500
Nichtr. Raucher

Der Zusammenhang zwischen
Rauchen und Lungenkrebs ist
statistisch erwiesen.
Zigarettenraucher sterben fast
11 mal so haufig an Lungenkrebs
wie Nichtraucher.

Mit Statistik kann man alles beweisen.
Wie heiBt es doch so sch5n: Es gibt Lugner, Erzlugner
und Statistiker. Das eagt alles.
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2 2.4 Aufregung und Arger kannen
den Menschen auch krank machen.
Deshalb sollte man lieber mal
eine Zigarette rauchen,
anstatt sich zu argern.

Das gibt es leider nur in Werbefilmen.
In Wirklichkeit raucht man eine Zigarette.
Und noch eine. Und noch eine. Argert sich dann
immer noch und hat am nachsten Tag dazu auch noch

Kopfschmerzen.

Im grnBen und ganzen wird doch sehr ubertrieben.
Die Gefahr, an Luligenkrebs zu sterben, ist sehr
gering. Warum soll ich da aufh5ren zu rauchen?

Wer nicht raucht, geht garkein Risiko ein.
Nichtraucher brauchen sich also nicht zu furchten.
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Wer nicht raucht., hat mehr Kozidition. Das weiB
besonders, wer sich k6rperlich hart einsetzen muB.
Zum Beispiel:
Franz Beckenbauer, Hennes LMhr (PuBball).
Roy Black, Bee Gees, Paul Nero. (Showgeschaft).

Ein paar Zigaretten am Tag werden bestimmt nicht
schaden. Zumal, wenn man sich karperlich nicht

anzustrengen braucht.

Wenn man erwachsen wird, geh6rt das Rauchen einfach

dazu. Rauchen ist ein Zeichen dafur, daB man kein

Kind mehr ist.
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Jeder Mensch ist ein

3
/li,\I' I naturlicher Nichtraucher.

Wenn er anfangt zu rauchen,4,&. .'*M ... 5. wird ihm schlecht. Deshalb
sollte er sich nicht von

anderen zum Rauchen verleitenr.
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Es kommt fast jeden Tag vor, daB einem jemand eine

Zigarette anbietet. Man kann schlecht "nein" sagen
und nimmt die Zigarette. Weil man aber nicht immer
Zigaretten von andern Leuten nehmen will, und weil
man selber auch mal etwas anbieten will, kauft man
sich eines Tages eine Schachtel. Wenn man sich jedoch
schon selbst Zigaretten kauft, hat man sich das
Rauchen bald angewBhnt.

Das ist schon wahr: Es ist peinlich, wenn andere
etwas anzubieten haben und man selbst nicht.
Aber man braucht ja nur abzulehnen. Dann hat man

nie das Gefuhl, man muBte auch mal etwas anbieten.

Die meisten Raucher machten ja ganz Kern mit dem
Rauchen aufharen. Sie schaffen es nur nicht alleine.
Es mtiBte jemand dasein, der ihnen dabei ein biBchen
hilft.

Wer wirklich aufh6ren will, schafft es auch alleine.
Das ist doch nur eine reine Willenssache.
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Rauchen ist teuer. Wer nicht raucht, spart eine

ganze Menge Geld. Bei 10 Zigaretten taglich sind
es 330DM im Jahr. Wieviele sch5ne Weihnachtsgeschenke
k6nnte man dafur kaufen!

Man sieht oft, daB Nichtraucher Bonbons oder Kuchen

essen. Das Geld, das sie sparen, geben die

Nichtraucher fur andere unnutze Sachen aus.

In einer Untersuchung stellten Arzte fest, daB mehr

als die Halfte der Jungen und uber 75% der Madchen

im Alter von 14 bis 15 Jahren noch nicht rauchen.
Es stimmt also nicht, daB Rauchen zum guten Ton

geh5rt.
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D Rauchen ist modern. Die meisten Leute rauchen.
Rauchen gehart einfach dazu.
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Solange es mir nichts ausmacht, rauche ich. Wenn ich
was merke, kann ich ja aufhdren zu rauchen.

Das sagen viele Raucher. Und wenn sie krank sind,
sagen sie es immer noch. Solange, bis es zu spat ist.
Wenn sie behaupten, sie konnten jederzeit aufharen,
so sagen sie das gegen ihre Uberzeugung. Denn
insgeheim m5chten sie lieber heute als morgen
aufharen.

Rauchen macht gelbe Zahne, braune Fingerspitzen,
Mundgeruch, fMrdert Pickel. Deshalb wirken Raucher

oft abstoBend. Selbst, wenn es sonst ganz nette

Menschen sind.

Das gilt nur fur starke Raucher (Kettenraucher).
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Das Beste ware, das Rauchen wurde fur alle verboten

werden. Dann waren sehr viele Menschen, die heute

rauchen, glucklicher, weil sie es sich dann nie

angewdhnt hatten.

Mit Verboten kann man nichts ausrichten.AuBerdem:
Wenn das Rauchen tatsachlich schadlich ware,
wurde es der Staat schon verbieten.

Wenn mir jemand eine Zigarette anbietet, muB ich sie
nehmen. Ob ich nun gerade rauchen will oder nicht.
Ablehnen geht nicht, sonst werde ich ausgelacht.

Gegen die ewige
Zigaretten-Anbieterei kann
man.sich wehren. Man muB nur

richtig antworten: "Danke, nein.
Ich hab mir das Rauchen mit
12 Jahren abgew5hnt."
Oder so:
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Die meisten rauchen aus Angabe.
Sie meinen, sie kannten anderen
damit imponieren. Und kommen
sich lassig und schick vor.
In Wirklichkeit wollen sie
ihre eigene Unsicherheit
verbergen.

Die Werbung zeigt doch ganz deutlich, daB Raucher
weltoffener, sicherer und viel moderner sind als
Nichtraucher. Das Bild ist doch reine Propaganda
und dreht die Tatsachen um.
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Jeder Raucher strUmt einen
bestimmten Geruch aus.

2.- /"A
-

_.: ·· Dieser Geruch nach kaltem
- Rauch, der in der Kleidung

und in den Haaren h.ingt,
,

erinnert an eine ungeluftete
Kneipe.
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Wenn mehrere Leute zusammen sind, und es gemutlich
ist, wird auch geraucht. Rauchen und Geselligkeit
geh6ren nun mal zusammen.
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Raucher haben viele Freunde, denn

sie lernen ja auch leicht andere
kennen. Dazu brauchen sie ihnen nur

Feuer zu geben oder eine Zigarette
anzubieten.
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Rauchen ist schon deshalb ein groBes Problem unserer

Tage, weil alle Raucher sehr unangenehm aus dem Mund

riechen. Deshalb mussen sie von anderen immer Abstand

halten, um sie nicht zu belastigen.

Wenn ich rauche, ist das meine persanliche
Angelegenheit. Da hat mir keiner reinzureden.

Wer so denkt, darf nur rauchen, wenn er ganz allein
ist. Denn aobald andere Leute in der Nahe sind,
werden sie belastigt, weil Bie "mitrauchen  mussen.
Das heiBt, sie sind gezwungen, den Rauch in der

Luft einzuatmen.
.
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Der Zigarettenrauch enthalt
Nikotin. Nikotin verengt die
Adern. Je mehr man raucht,
desto mehr ziehen sich die
Adern zusammen. Das kommt vor
allem an den Beinen vor.

,
Die Folge: Ein Raucherbein.
Jedes Jahr Bind es 5000 Menschen
bei uns in Deutachland, die es  

. sich absagen (amputieren) r
lassen mussen. Wie auf diesem
Bild.

-2• .-i

++ + 0 X ti·h :/,/4., I + + I 0

26 /6 '1
-

3 / r4

37 30 9 3 J 86

42- 23/Zi Y 6 ZZ

29 21 /0 P 9 7X

'9

7
2- L

v
1

I

l

2

I .t
-2



abs
Gesamfl

Schiiler

911 A

9 15 B

dllj

815 K

2 AB

d JK

11 AJ

15 BK

E

0-

1 9
K

A

31 
K

2

13
3
>

/SS- 90
417 Z€t

/36

49,r

6Y

'4£,4
7E

5.0.0
6E

Y 4
7Y

30,3
/I

1L

#1

/,

f3

Vr. 3

P

,0

1/

#D

j9
SEL

6

/2

J /3

2

Y9
44'.7

26

27,6

36

I/,6

3q

/2, 4

2E

2o

40

7,3

22 &1 6

36

rl,r

40

21.1

3Y
26 4

YL

2QG
9

r

/6

t0

3r

29.9
I

7

Y

3

f3
'9,9

1
,Y

1

t-

2-9
30.2

'8

/3'7
#6

1/,r

,2

/4,/

4

4.4

9
1"

9

3,3

Y

3,1

Ii Si

,6 3, f

I I

2,G

/6 9

/0,9 4,/
2 2

,P

/S4

3-
liT

ti

12.1

3

2,3

6

4,/

3/L
100.0

2 9.5-

100.I

,JI

lot. ,t

NY
100.0

¢t2

too, 0

/(/7

lou, 0

2C

20
1 12
1 33
3

C P ·2, 6

6
9O

G
6,6

1/)
100.0

- /0
L LI

f '6

1 20

Y
4.0

L

2,2

67
100,1

l1
, 35

2-/
t 16

9/
.

/00 /

6-insg

WR-

R.

/9 /7

131

31
8l
5.49
fl

74,0

73- 3L

2 1,9 /4 9
96--

dli&
3/

24 1

,e
1 f,5-
/6

11,2

20

7,4
e

Jil
13

11,2

4.-*.---AL

W< 4

X
2- 5-2

9

3,3
9

2,6
S-
9,3

269

94/9
/56

19,9

1 16
30. U

0 Im Zigarettenrauch sind Stoffe
- t  enthalten, die Krebs erzeugen.

'. Wer inhaliert, holt sich diese

h- Stoffe in die Lunge. 20 Jahre

gentigen, dann ist die Lunge
bei vielen Menschen zerfressen.

Nur, wer sich operieren 18Bt

(Biehe Bild), hat eine ganz
geringe Chance, zu uberleben.
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Selbstverstandlich ist

unsaubere Luft eine Gefahr fur

die Gesundheit. Aber durch das

Rauchen wird die Gefahr noch
sehr viel groBer. Man hat

sowohl in GroBstadten (wn die
Luft sehr. schmutzig ist) als

auch auf dem Lande Unter=

suchungen durchgeftihrt. Das

Ergebnis: Lungenkrebs kommt

fast nur bei Zigarettenrauchern
vor - egal, wo die Krebakranken
wohnten.
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Diesen GenuB muB mancher sehr teuer bezahlen:

Mit seiner Gesundheit oder mit seinem Leben.
Wenn die unbekummerten Raucher nur wuBten, wie Behr

jemand an einer der heimtuckischen Raucher-Krankheiten
leidet!
Am Lungenkrebs z.B. stirbt man ganz langsam. Und das

Schlimmste daran ist, daB der Kranke weiB, daB er

nur langeam, daftir aber mit Sicherheit sterben muB.
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Die Raucher aind nicht mutig,
sondern leichtsinnig. Sie
wissen namlich nicht, was sie
riskieren. Sie kennen vIEIleicht
garnicht die Buergersche Krank=
heit bei der durch das Rauchen
die Durchblutung der Beine
gest6rt ist. Es kommt zum
Absterben der Zehen .

Die damit verbundenen Schmerzen
sind unertrRglich.
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Dieaer Mann kann kaum mehr

atmen; Er kampft um jeden
--g;, Atemzug, um am Leben zu bleiben.

7 Er hat Lungenblahung.
Diese Krankheit hat er sich
mit dem Rauchen eingehandelt.
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Der Zigarettenrauch hat auf die Atemwege eine

zweifache Wirkung: 1. Der Rauch hemmt die Bewegung
der Flimmerharchen, die den Schleim abtransportieren.
2. Die Reizatoffe im Rauch bewirken, daB mehr Schleim

als normal abiesondert wird.
Um nicht zu eraticken muB der Raucher immer wieder

husten (Raucherhusten). Das macht die Lunge kaputt.
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Wer 25 Jahre alt ist und nur 5 Zigaretten tnglich
raucht, stirbt 41/2 Jahre fruher als ein 25 jahriger,
der nicht raucht. Garnicht rauchen ist alsn das licste.
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Fur schwangere Frauen ist das Rauchen besonders
gefahrlich, da der K6rper wahrend der Schwangerachaft
besonders erregbar ist. Aber nicht nur die Mutter
let gefahrdet, sondern auch ihr Kind. Das Nikotin
gelangt uber den Blutkreislauf der Mutter in den
Kreislauf des Kindes. AuBerdem haben Raucherinnen
doppelt soviel Fehlgeburten wie Nichtraucherinnen.
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Je tiefer man inhaliert (auf Lunge raucht), desto
mehr Gift kommt in den K6rper, desto gr8Ber ist die

Gefahr, frither zu sterben. Also: Wer Lungenzuge
macht, lebt kilrzer.
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Der Schick vergeht, wenn man Bich mal folgendes
uberlegt: Bei 40% aller Todesfalle ist das Rauchen
Ursache oder Mitursache. Das heiBt, von 100Gestorbenen
kMnnten vielleicht 40 noch leben, wenn sie nicht
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Das sollte man mal einem erzahlen, der vom Rauchen

Lungenkrebs bekommen hat, und dem der Arzt gerade

gesagt hat, daB er nur noch zwei Monate zu leben hat.
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Im Tabakrauch ist Nikotin.
Nikotin filhrt zu Durchblutungs=
starungen. Das heiBt, das Blut

kann nicht mehr uberall dorthin

flieeen, wohin es flieBen muB.

Zum Beispiel zum Herzen.
Der Herzinfarkt (siehe Bild)
ist nichts anderes als eine

volletandige Durchblutungs=
storung in einem Teil des

Herzens.
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Nikotin geh6rt zu den starksten Giften.
Seine harmloseste Wirkung: Graue Gesichtsfarbe und

Pickel. Die Haut wird schlechter durchblutet.
Die Poren verstopfen. Rauchen ist also ein gutes
Hilfsmittel, wenn man Pickel haben will.
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Bei regelmaBigem Rauchen kommt Boviel Gift in den
Karper, daB er es nicht mehr verarbeiten kann.
Durch diese standige Belastung des Karpers kommt es
allmahlich zu Schadigungen. Man kann also sagen:
Wer gesund ist und raucht, bleibt nicht gesund.
Ganz langsam wird er krank.
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Beim Nichtraucher sind

1,8% Kohlenoxyd (giftiges Gas)
im Blut vorhanden. Beim starken
Raucher Bind es 10%, also 6mal
soviel. Das fuhrt zu der

Kurzatmigkeit von Rauchern.
Deshalb kommen die Raucher beim
Schwimmen oder bei karperlicher
Arbelt sehr schnell auBer Atem.

....

++ ** * 0 I

4 /9 p 9-
/

i
9/ 36 7 3 +P

322.Vezzcp'3

2  2.0 fo 2- 6 63 1-2- /1 e G 171
Y

414 9 3 L. 79- i-9'L 2- 22

35- 22. 1 7 '1 9- Y

Fil- 32 5- 2 7,

V

2

 .2.
4 L

3
AP

3 1

R- 1

6 3

P

9
.P

J

2.
1

32
\ .. \'

<

*

B'



€.,

abs <lp

Gesamfl 39,9

Schuler

911A

915 B

d 11 3

cr 15 K

9 AB

d JK

11 AJ

15 BK

Ec
A

0

1
8

K

A

·ce
B

 L J

M K
1 0

Of

.C
U
In
9
-r

0
>

4*12-

3 2, V

40-1 A°3

33,4 33,4

49

'34,6
94

31,0
69

vo,2

JV

19&r
14

7

4r

G

4Y

r

VS-

314

Tel

31,3
rl
34Y
ro

36,0

,J

6

f0

AL

42 4/
32 1 31,0

7. Y

7
45-

/0

33
311

2

T

J 41

L

Z6

32,r

36

34 +

7.

8

Y
7-

26

3Zf

7*
22,4

93
13.3

29
1/,6

9Y
243
35

20,)

32

21/3

4

41

4V

7

'e

 4.

46

t<L

4

5,r

A0

/1 7

9
9,/.

q

6,r

38 L

29,7 46

437

1T,1
3
2-

if

#I

20

2SO

/4

4,2

41

4L

S.

3,V

R

9,6
r

3,0

2

9,9

E

335-

luviv

2o2

49,9

a34

'00,0

414

44,4
469
too,0

439

100, I

1 JY
2G

V0

t8

r

3,9

1

3 L

4 2-

9 r

9,21 3,/

412

/00,0

46

4q
32

2T

92
100,0

1 20

I 48

24

24

5- 3
6,2 ij

80
44,4.

3

Y

r

N<

R

- ---  .------... . .---*.--* -1'.....-

/0'f 3 4

92
31/

7e

94/
24

243

99
3Jr

63

3 ita
40

3#,1

70
2A7
-

33

12,1-
4O

3 1,3

2 64

0 74

L rt

5 r 3V

/6

Eq

1

4 1

,3

10,7-

/1

4IV

Y
2,E

9
7,0

296
'00. I

'#l

10U.U

AL'

100.i

Die schadigende Wirkung des Nikotins zeigt sich

besonders deutlich nach einer durchrauchten Nacht:

Am nachsten Tag hat man Kopfachmerzen.
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Wer nicht raucht, lebt langer und vor allen Dingen
besser. In den USA hat man eine Befragung gemacht:
Raucher und Nichtraucher wurden gefragt, wie oft
Bie Bich schlecht (k6rperlich unwohl) fuhlten.
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Das gibt es leider nur in Werbefilmen.
In Wirklichkeit raucht man eine Zigarette.
Und noch eine. Und noch eine. Argert sich dann

immer noch und hat am nachsten Tag dazu auch noch

Kopfschmerzen.
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Wer nicht raucht, hat mehr Kondition. Das weiB

besonders, wer Bich karperlich hart einsetzen muB.
Zum Beispiel:
Franz Beckenbauer, Hennes L5hr (Fu Bball).
Roy Bleck, Bee Gees, Paul Nero (Showgeschaft).
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Jeder Mensch ist ein
naturlicher Nichtraucher.
Wenn er anfangt zu rauchen,
wird ihm schlecht. Deshalb
sollte er sich nicht von
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In einer Untersuchung stellten Arzte fest, daB mehr
als die Halfte der Jungen und uber 75% der Madchen
im Alter von 14 bia 15 Jahren noch nicht rauchen.
Es stimmt also nicht, daB Rauchen zum guten Ton
geh6rt.
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Das sagen viele Raucher. Und wenn sie krank sind,
Bagen sie es immer noch. Solange, bis es zu spat ist.
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Das Beste ware, das Rauchen wurde fur alle verboten
werden. Dann waren sehr viele Menschen, die heute
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Wer 80 denkt, darf nur rauchen, wenn er ganz allein
ist. Denn sobald andere Leute in der Nahe sind,
werden sie belastigt, weil sie "mitrauchen" mussen.
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Das ist schon wahr: Es ist peinlich, wenn andere
etwas anzubieten haben und man selbst nicht.
Aber man braucht ja nur abzulehnen. Dann hat man
nie das Gefiihl, man muBte auch mal etwas anbieten.
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Wer wirklich aufharen will, schafft es auch alleine.
Das ist doch nur eine reine Willenssache.
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Venn ·das. nur 5000 von 20 000 000 Rauchern betrifft,
dann interessiert mich das nicht. Da kann man

beruhigt weiterrauchen.
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Wenn man so ein ekliges Bild sieht, muB man sich zur

Beruhigung erst mal eine Zigarette anstecken.
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Halb so schlimm. Man rauspert sich kurz, und die
Kehle ist wieder frei. Deswegen aufs Rauchen zu
verzichten kommt garnicht in Frage.
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Ob Raucher oder Nichtraucher. Jeder Jugendliche hat
Pickel. Auf ein paar mehr oder weniger kommt es
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Es wird immer davon gesprochen, daB der Lungenkrebs
vom Rauchen kommt. Viel gefahrlicher ist aber die

Luftverschmutzung (Industriewerke, Kraftfahrzeuge,
Olfeuerungen). Denn die verschmutzte Luft muB man
immer einatmen, wahrend man an einer Zigarette
nur 10 Minuten zieht.
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Ich weiB, daB starke Raucher gesundheitlichgef:ihrdet sind. Darum rauche ich nur 5 - 6 Zigarettenam Tag. Das ist bestimmt nicht schadlich.
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Es ist schon wahr, daB im Zigarettenrauch Giftstoffe
Bind. Diese Stoffe kann ein gesunder Karper jedoch
verkraften. Wer gesund ist, darf also unbedenklich
rauchen.
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Solange es mir nichts ausmacht, rauche ich. Wenn ich
was merke, kann ich ja aufh6ren zu rauchen.
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Ein paar Zigaretten am Tag werden bestimmt nicht
schaden. Zumal, wenn man sich k5rperlich nicht
anzustrengen braucht.
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Es gibt auch viele Nichtraucher, die an Herzinfarktsterben. Da wird das Rauchen wohl nicht so
gefwhrlich Bein.
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Mit Statistik kann man alles beweisen.
Wie heiSt es doch so sch5n: Es gibt Lugner, Erzlugnerund Statistiker. Das sagt alles.
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Mit Verboten kann man nichts ausrichten.AuBerdem:
Wenn das Rauchen tatsachlich schadlich ware,
wurde es der Staat schon verbieten.
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Aufregung ist fur schwangere Frauen auch gefahrlich.
Deshalb sollte die werdende Mutter sich hin und
wieder mit einer Zigarette beruhigen.
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Lungenzuge geharen nun mal zum richtigen Rauchen.Wer nicht auf Lunge raucht, ist ·kein richtiger Raucher.
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An einem gemUtlichen Abend

wird immer geraucht. Der

HKater  und die Kopfschmerzen
am nachsten Tag sind etwas
Selbatverstandliches und

vergehen wieder.
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Rauchen schmeckt eben, wie manchen Bonbons.
Da braucht man garnicht viele Worte zu machen.
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Es sieht schick und lassig
aus, wenn man eine Zigarette
in der Hand halt.
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Aufregung und Arger kannen

den Menschen auch krank machen.
Deshalb sollte man lieber mal
eine Zigarette rauchen,
anstatt sich zu argern.
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Wenn man erwachsen wird, gehMrt das Rauchen einfach
dazu. Rauchen ist ein Zeichen dafur, daB man kein
Kind mehr ist.
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Wenn mehrere Leute zusammen sind, und es gemlitlich
ist, wird auch geraucht. Rauchen und Geselligkelt
geh6ren nun mal zusammen.

*+ + 0 E ++ + 0

( 62./ /1. S-

1, 12 1( zo 8 88

 9 /1 2 -7. 3-

14 2-1 43 12- 3 6 3 70 /4 '3 r- 3 5-9

'9 2. s- /6 2 -f 10. 10 2 3- 3 4

, 2- /6 21. f f -a ..  <

6,9 36 11 2 82

2-

2 t

2. 2 3

2- 9 32-

4 / 2/

7

2

R r

43

4 R § I /



96 7
U

abs /6
Gesamfk 40

Schuler

91IA

9 15 8

dll J

d'15-K

9· AB

cf JK

11 AJ

15 BK

=
1 

A

.ce B

W L J

Jwk

13
3

/F

9,3

I

"r

Y
3-.6

6
P'0

Y
9,2

SI
1,6

t0

7,0

P
f-, 2-

K

S,i

t
3

L, r

2-

2,6

4Z
11, f

4/
/7,6

4
13,9

/2.
6,42

10
/4.9

I0

13,1
21

'S-,L

20

1/1, D

f9
14.Z.

1/Sl
36, f

10¥
3£ 1

27
40,9
2P

21,r

L4

92, +
2Y

37.0

r4

39. 1

r3

37/
176

1-1 f,9

22- 3-1

'& O 39; *

3 /7
G to

9

3 <f

/ 11
IC,3

-1
i t

/4.3

2-

Jr
3

IO
11,6

4 f
39,2

3-

9

r1

9

31
01Ql

1- r

G R

7-
4

12-
14,0

19
33,)

rY
11.0

 P
11,1

lr

223
1/

19,1

P
..2

'H
4: 5

26

'8, R

22-

/f,Y

23
/7,2

2r

#1,0

2
2-

3

e

1l

/1,2

1
3
2-

L

9L
124

7D
29,9

/9
2(z-

12
2/0

Ir

24,
23

3€ b

3L

2LZ

12
246

29
2'.6

4/

27.9

7.
6

6

10

Zq
Z*6

4-
t0

2-

6

/0 23
13.0 29.4

4

G

J

Y

1,
19,2

L

2-

t2
20,9

1/4
100,1

2-2/

1000

66
94.9
72

/00'I

6e
too, /

75-
4,0,0

112
99.9

'93
100, I

/34
/00,0

/97-
to0.,3

35-

26

ZV

33

'18
10(<0

*2
ZL

ZL

1 9-

77
Ibil, /

13
ZV
2 2-

2p

86
IDO,0

ei.,L
2-S-

1 G ZE. I C

S-
.f-

"

R

#Y
4,9

10
5;7
T

4,2

48
fcf,/

2Z

fl,F

,4

le,1

/0,
31'Jp

6*
32,1

Yu

3< I

5-6
/7,*
32

/4 2

I

..A, 4- .

X
/7 92

71
ZEY

4/7
2 46

/6 25-

'SIL 2.49

Rauchen ist modern. Die meisten Leute rauchen.
Rauchen geh6rt einfach dazu.
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Raucher haben viele Freunde, denn
sie lernen ja auch leicht andere
kennen. Dazu brauchen sie ihnen nur
Feuer zu geben oder eine Zigarette
anzubieten.
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Wenn ich rauche, ist das meine pers6nllche
Angelegenheit. Da hat mir keiner reinzureden.
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Ich komme sehr gut ohne kMrperliche Arbeit aus.

Die sollen ruhig die Nichtraucher ubernehmen.
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Ich weiB, daB das Rauchen fur die Gesundheit
gefahrlich ist. Aber man ist taglich so vielen
Gefahren ausgesetzt (Verkehrsunfall, Sportunfall,
Arbeitsunfall, ansteckende Krankheiten usw).
Nur ein Feigling druckt sich vor jeder Gefahr.
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Rauchen ist nichts fur Ingstliche. Wer Angst hat,
sollte lieber einen Dauerlutscher nehmen.
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Kinder und Kranke durfen nicht rauchen.
Wenn jemand gesund ist und trotzdem nicht raucht,
gibt er damit zu erkennen, daB er noch nicht
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*+ + 0 X ** * 0 X
3 3 fl /3 '9 5 1

7 2 /7- to

7- \ 2 18

* V 7- 4- 22. -3 2 6 ,5- toy4

2
-

T,r 23 36 P 1 9 / 3 2Y

U 6 /5- 2./ 22 *P

' 2- 9 /' 39 62

t

r 2-

E

2 il 3 2-1

2- 1

I

1

(

4 E

7.

57



abs /4
Gesamfk 4,0

Schiiler

911A

9 15 B

611 j

815 K

AB

d JK

11 AJ

15 BK

C
1

8

K

A

99 B

M L J

)/K

13
3

/4
6,8

/3
'O,I

G
4,0

10
7,1
9

6,5-

2
7,7

Y3
/4 5

3e

/4 7

111
14,0

20
'3'Y

f6
'49

22
'r, 1

fe
/6,9

2. 6
2

I

Z. 6

6
4 9

3
2-

r
4,0

It

'2,6

7/

22,7

6J
12,1

23
11.g

4'0 101

2Er 32, I

7Y
246

3p
24: 7

90 37
248 29.f

32

22.9
3l

22,5

1P
27,1

36
24,/

We
/ 9

11 2

S-

Lr
13,/
r

3

V

1

#9
242

L Y
3 6

9

S-

9
10,Y

/9
22,9

8y
30,2

38
295

96
30.9

9Y
34V

9O
210
lQ

Y
/L

G

lf- IL
23,1 29,6

r

r

L

6
1e

24 1

7-
2

2
2

1I
37,3

9
/L

9
4

33
17,9

a
r

G

r

/9
22,9

3/4

too, 0

272
lot).0

/29
100*1

/49
99,9
two

99.9
I38

100.U

2Y
/2

19
2 

toe

49,9
ZL

2-2
lt

2r

pp
9€ 9
,9
ZV
,8

24

23
99,9

C,MSK

1

2.

J

9

j-.

N*

Ri

/,4 r9

3819

/9
6 9
19
2-14
/6/

I£9

37
11,5-

Z0
/2,0

tg
/6,/

i 63
23,0

39
22,3

2G
231

.Z.i-

74
220

itV
2-63-

10

242

X

27 64

24
29.6

f6
33,P
23

240

2 74
*0.0

iGG
99,9
till

100,0

Das ist typisch fur Nichtraucher: Mit solchen
Einzelfallen machen Bie sich immer selbst Angst.
Wer so angstlich ist, durfte eigentlich garnichts
mehr machen. Denn uberall lauern Gefahren. Man muB
in der heutigen Zeit schon etwas riskieren, um Erfolg
zu haben. Dazu geh6rt auch das Rauchen.
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Wenn mir jemand eine Zigarette anbietet, muB ich sie
nehmen. Ob ich nun gerade rauchen will oder nicht.
Ablehnen geht nicht, sonst werde ich ausgelacht.
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Die Werbung zeigt doch ganz deutlich, daB Raucher

weltoffener, sicherer und viel moderner sind als

Nichtraucher. Das Bild ist doch reine Propaganda
und dreht die Tateachen um.
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Das ist eine Behauptung von

Erwachsenen, die die Jugend=
lichen nur bevormunden wollen.
Dabei rauchen die meisten
eelbst und haben auch schon

.
fruh angefangen zu rauchen.
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Man Bieht oft, daB Nichtraucher Bonbons oder Kuchen
essen. Das Geld, das sie sparen, geben die
Nichtraucher fur andera unnutze Sachen aus.
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Es kommt fast jeden Tag vor, daB einem jemand eine
Zigarette anbietet. Man kann schlecht "nein" sagen
und nimmt die Zigarette. Weil man aber nicht immer
Zigaretten von andern Leuten nehmen will, und weil
man selber auch mal etwas anbieten will, kauft man

sich eines Tages eine Schachtel. Wenn man sich jedoch
schon selbst Zigaretten kauft, hat man sich das
Rauchen bald angew8hnt.
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Die meisten Raucher mMchten ja ganz gern mit dem

Rauchen aufh6ren. Sie schaffen es nur nicht alleine.

Es mUBte jemand dasein, der ihnen dabei ein biBchen

hilft.

" 11 I



<D

Beurteilungen der verschiedenen Arten der Argumente durch

die jeweiligen Vpn-Gruppen. Z = durchschnittlicher Zentralwert.
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1,05 1

1,32 4

1,31 3

1,30: 2

2,02 5

2,67 7

2,53 6

3,31 8

0+ 11

Z Rang Z Rang

1,10 1

1,35 4

1,31 3

1,26 2

1,86 5

2,83 7

2,68 6

3,22 8

V

Z Rang

1,03 1

1,36 4

1,35 3

1,14 2

1,64 5

2,75 7

2,66 6

2,96 8

1,07 1

1,41 4

1,26 3

1,09 2

1,76 5
1

2,82 7

2,67 6

3,10 8

.NR

Z Rang

0,96 1

1,23 4

1,18 3

1,06 2

1,64 5

2,85 7

2,74 6

3,24 8

15

Z Rang

1',08 1

1,38 3

1,32 2

1,42 4

1,98 5

2,61 7

2,53 6

3,23 8

R

Z Rang

1,28 1

1,56 3

1,50 2

1,60 4

2,18 5

2,51 7

2,35 6

3,06 8
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Zusammenhang zwischen Gute und GleichmaBigkeit
der Beurteilungen

Z = Zentralwert der Beurteilungen durch alle Vpn
d = Summe der Differenzen zwischen dem Zentralwert

aller Vpn und den Zentralwerten der Vpn-Gruppen
0 = Nichtraucher-Argumente
6 = Raucher-Argumente
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0
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Sch 2
Rang

Z Nr Z Nr

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

0,80 18

0,83 8

0,87 40

0,91 50

0,98 36

1,00 26

1,02 4

1,04 10

1,08 32

1,11 30

1,16 6

1,17 14

1,18 2

1,20 12

1,20 22

1,28 46

1,29 38

1,32 52

1,35 72

1,35 48

1,35 60

1,39 54

1,44 64

1,45 20

1,46 44

1,50 34

1,56 70

1,58 42

1,65 16

1,76 71

1,80 21

1,80 49

1,80 69

1,83 24

1,90 58

2,04 62

0,78 8

0,79 18

0,84 50

0,91 6

0,93 36

0,93 40

1,04 4

1,04 26

1,05 32

1,15 14

1.,17 10

1,17 30

1,20 72

1,21 2

1,23 52

1,25 12

1,25 22

1,27 46

1,28 60

1,32 38

1,37 48

1,39 54

1,40 34

1,42 70

1,48 42

1,50 20

1,52 44

1,54 49

1,61 64

1,67 21

1,69 16

1,78 43

1,83 .71

1,89 69

1,94 24

2,00 62

0,83 40

0,89 8

0,89 18

0,96 10

0,97 50

0,98 26

1,00 4

1,04 30

1,04 36

1,10 32

1,11 22

1,14 2

1,17 12

1,20 14

1,27 38

1,27 64

1,29 46

1,32 44

1,33 48

1,39 54

1,40 52

1,41 20

1,41 60

1,46 6

1,47 72

.1,57 34

1,62 16

1,64 42

1,66 70

1,70 71

1,73 58

1,76 69

1,88 24

1,91 21

2,07 62

.2,08 49

0,80 8

0,80 50

0,95. 40

0,96 38

0,96 36

0,98 48

0,99. 26

1,01 18

1,06 4

1,06 10

1,09 12

1,13 2

1,17 44

1,19 14

1,20 30

1,20 32

1,21 22

1,21 52

1,27 20

1,27 60

1,28 6

1,28 46

1,29 34

1,29 58

1,51 54

1,55 16

1,55 72

1,66 70

1,67 42

1,72 68

1,78 56

1,82 71

1,86 69

1,94 62

2,0 6 64

2,09 49

0,67, 18

0,81 40

0,87 8

0,99 4

0,99 32

1,00 36

1,01 26

1,01 30

1,03 10

1,06 64

1,06 50

1,07 6

1,16 14

1,17 72

1,19 22

1,21 2

1,26 54

1,29 12

1,29 46

1,39 52

1,42 60

1,48 42

1,48 70

1,58 38

1,59 49

1,60 20

1,60 21

1,66 24

1,68 44

1,69 48

1,70 71

1,71 34

1,77 69

2,02 16

2,11 62

2,16 65

Z Nr Z Nr Z Nr
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37

38,

39

40

42

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

2,07 68

2,15 43

2,17 56

2,19 9

2,23 28

2,26 65

2,30 39

2,37 19

2,39 27

2,39 47

2,42 11

2,50 35

2,55 23

2,55 67

2,58 33

2,62 37

2,63 17

2,66 7

2,70 66

2,75 -13

2,75 29

2,79 45

2,83 15

2,83 63

2,86 5

3,14 31

3,16 61

3,26 25

3,26 59

3,37 53

3,39 3

3,56 1

3,58 55

3,73 57

3,76 41

3,83 51

2,02 68

2,08 58

2,10 28

2,11 56

2,17 65

2,19 9

2,20 11

2,24 27

2,29 19

2,37 47

2,43 39

2,44 23

2,49 33

2,55 17

2,56 35

2,56 37

2,58 29

2,58 67

2,60 7

2,60 13

2,73 63

2,76 5

2,76 15

2,76 66

2,80 45

3,02 3

3,09 25

3,20 61

3,24 31

3,28 59

3,32 53

3,48 55

3,50 1

3,53 41

3,72 51

3,76 57

2,12 68

2,19. 9

2,20 56

2,31 28

2,34 39

2,35 65

2,38 43

2,41 47

2,44 35

2,46 19

2,52 27

2,52 67

2,63 11

2,66 66

2,67 33

2,67 37

2,71 17

2,71 23

2,71 7

2,78 45

2,90 29

2,93 13

2,93 15

2,95 5

2,98 63

3,00 31

3,13 61

3,23 59

3,36 25

3,44 53

3,62 1

3,66 55

3,68 3

3,69 57

3,95 51

3,97 41

2,11 43

2,12 21

2,15 9

2,15 28

2,21 24

2,32 39

2,36 47

2,36 65

2,45 19

2,45 27

2,52 11

2,54 66

2,65 33

2,66 17

2,67 67

2,68 23

2,68 35

2,70 37

2,73 45

2,77 13

2,78 7

2,88 15

2,92 29

2,92 63

3,18 25

3,20 .61

3,24 5

3,24 55

3,32 59

3,36 53

3,38 57

3,43 31

3,49 51

3,50 3

3,59 41

3,79 1

2,18 43

2,23 9

2,29 39

2,30 19

2,31 28

2,31 35

2,32 27

2,33 11

2,33 68

2,38 56

2,40 23

2,42 47

2,43 67

2,43 58

2,51 7

2,52 33

2,54 5

2,57 37

2,61 17

2,62 29

2,71 13

2,76 63

2,77 31

2,81 15

2,83 66

2,85 45

3,14 61

3,20 59

3,27 1

3,29 3

3,32 25

3,38 53

3,87 55

3,89 41

4,02 57

4,09 51

2 15

Nr Z Nr Z Nr Z Nr Z Nr

\



G Re · V NR R

Rang Z NrZNrZNrZNrZNr

Gb

©

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

0,81 8

0,81 18

0,92 36

0,92 50

0,95 40

1,06 26

1,07 10

1,15 14

, 1,15 2

1,16 4

1,16 22

1,17 30

1,17 32

1,24 6

1,27 52

1,29 12

1,29 64

1,33 46

1,34 60

1,37 42

1,46 72

1,47 38

1,54 44

1,55 20

1,55 54

1,59 34

1,59 70

1,66 48

1,73 71

1,76 24

1,83 58

1,85 21

1.90 16

1,90 69

1,91 49

1,98 68

0,75 18

0,80 40

0,86 4

0,88 8

0,89 32

0,91 6

0,93 26

0,96 50

1,15 10

1,15 22

1,21 2

1,23 1,6

1,24 36

1,26 38

1,26 48

1,30 30

1,30 64

1,31 12

1,32 14

1,35 46

1,38 72

1,41 20

1,41 44

1,41 54

1,44 34

1,47 60

1,50 52

1,53 49

1,56 42

1,71 69

1,72 70

1,78 71

1,87 21

1,95 39

2,05 43

2,07 24

0,76 ·18

0,83 8

0,85 40

0,85 ·50

0,90 30

0,90 36

0,97 10

0,97 48

0,99 12

1,00 58

1,02 14

1,05 4

1,14 2

1,16 46

1,18 72

1,19 60

1,20 26

1,26 22

1,28 52

1,31 6

1,32 20

1,34 54

1,40 64

1,42 38

1,46 44

1,54 32

1,54 34

1,67 21

1,76 16

1,77 62

1,77 70

1,77 71

1,80 42

1,81 69

1,88 56

1,91 49

0,76 8

0,82 50

0,85 36

0,86 18

0,87 40

0,93 48

0,93 26

0,94 10

0,95 22

0,96 4

0,97 30

0,99 2

0,99 6

1,06 14

1,11 32

1,15 12

1,15 46

1,15 60

1,17 38

1,18 52

1,20 34

1,23 44

1,24 16

1,24 64

1,30 54

1,31 58

1,32 20

1,34 42

1,37 70

1,41 72

1,68 71

1,81 68

1,89 21

1,91 56

1,94 62

1,96 69

0,72 18

0,88 40

·0,99 8

1,10 50

1,12 32

1,18 26

1,22 4

1,26 38

1,30 12

1,31 49

1,34. 30

1,35 2

1,36 10

1,37 6

1,38 36

1,41 46

1,43 14

1,43 72

1 ,48 64

1,52 52

1,57 69

1,59 22

1,59 54

1,62 60

1,64 20

1,67 21

1 ,68 70

1,76 71

1,81 44

1,84 39

1,85 24

1,86 43

1,92 27

1,93 9

1,95 34

1,98 42
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37

38

39

40
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42

43

44

45

46

47rt
48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

2,08 56

2,19 62

2,24 43

2,28 9

2,32 28

2,32 35

2,34 19

2,36 47

2,42 27

2,42 65

2,44 11

2,45 39

2,52 33

2,57 17

2,57 37

2,58 15

2,60 67

2,61 7

2,62 23

2,70 29

2,80 13

2,81 45

2,83 63

2,84 66

2,94 5

2,99 31

3,12 59

3,19 61

3,29 53

3,40 1

3,45 3

3,50 25

3,69 55

3,79 57

3,94 51

3,96 41

2,08 27

2,12 62

2,17 35

2,21 9

2,21 68

2,2267

2,32 19

2,32 65

2,34 28

2,40 58

2,42 11

2,48 23

2,50 17

2,52 7

2,55 33

2,56 47

2,56 56

2,59 13

2,66 66

2,69 5

2,77 15

2,8U 37

2,81 63

2,82 45

2,98 29

3,17 31

3,23 61

3,33 25

3,42 59

3,46 3

3,53 1

3,27 41

3,81 53

3,84 55

3,98 57

4,17 51

1,95 65

1,98 68

2,02 28

2,03 24

2,06 43

2,10 9

2,29 47

2,32 39

2,37 11

2,46 19

2,50 23

2,53 37

2,55 66

2,63 29

2,66 67

2,72 45

2,81 33

2,84 13

2,85 17

2,85 25

2,85 27

2,87 63

2,88 5

2,91 35

2,97 53

3,00 7

3,08 55

3,08 61

3,15 15

3,27 31

3,28 3

3,28 59

3,34 57

3,41 51

3,62 41

3,78 1

1,97 24

2,14 28

2,16 49

2,36 43

2,37 65

2,44 9

2,47 11

2,49 39

2,50 66

2,53 47

2,55 19

2,59 27

2,60 35

2,67 67

2,69 23

2,70 37

2,71 7

2,74 33

2,79 17

2,81 29

2,83 45

2,85 13

2,97 15

2,97 63

3,11 5

3,27 25

3,27 61

3,34 31

3,39 59

3,41 3

3,55 53

3,57 55

3,64 57

3,70 41

3,76 51

3,88 1

1,99 65

2,06 19

2,13 16

2,16 48

2,17 47

2,18 62

2,21 11

2,30 23

2,30 35

2,35 67

2,35' 33

2,38 17

2,39 28

2,45 56

2,47 37

2,48 5

2,51 13

2,56 7

2,61 68

2,64 58

2,67 63

2,68 29

2,69 15

2,71 45

2,74 31

2,90 66

3,07 59

3,08 61

3,10 53

3,19 1

3,24 25

3,34 3

3,59 55

3,85 57

3,87 51

3,89 41
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